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Pandeemiaaeg on täis 
traagikat, kurbust ja se-
gadust, aga kindlasti on 

selles ka palju huvitavat ja õpet-
likku. Langevad maskid, kokku 
kukuvad elevandiluust tornid ja 
korraga suudame taas hinnata 
seda, mis on oluline, loodeta-
vasti ümber hinnata seda, kuhu 
oleme jõudnud ja kuhu veel 
teel. Äärmuslik kogemus lubab 
meil maha raputada liigse koor-
ma ning keskenduda tähtsai-
male, mis on tarvilik edasi lii-
kumiseks, aga võib-olla hoopis 
tagasi pöördumiseks, kui oleme 
teelt eksinud. Olgu meie isikli-
kus, ühiskondlikus või majan-
duslikus elus.

Inimesega on juba kord nii, 
et ta peab kõigele mingi seletu-
se või põhjenduse leidma. See-
tõttu võime ka praegusel hetkel 
ühelt poolt kohata põnevaid ja 
süstemaatiliselt läbi mõeldud 
vandenõuteooriaid selle kohta, 
millest viiruse levik on alguse 
saanud ja kuhu kõik suubub. 
Teisalt võib kuulda lihtsalt se-
dastust, et pandeemia näol on 
tegemist Jumala viha väljavala-
misega inimeste pattude pärast 
või Gaia kättemaksuga looduse 

kurnamise pärast. Taolised se-
letused on nagu kargud, mis 
annavad meile sel ebakindlal 
ajal mingi lisapidepunkti ja 
meelekindluse. Ainult karkude-
le toetuja ei õpi aga kunagi kõn-
dima.

Kas on siis see viiruse levik 
mingi märk või karistus või 
hoiatus? Mõnikord võib rahus 
tunnistada, et meil ei ole vas-
tust kõigile küsimustele. Psalt-
rile ehk piibli lauluraamatule 
pole säärane hoiak võõras. 
Kuuendas psalmis palvetatak-
se: „Issand, ole mulle armuline, 
sest ma olen nõrkenud! Tee 
mind terveks, Issand, sest mu 
luud-liikmed on jahmunud!” 
„Issand, miks sa seisad kaugel, 
miks sa peidad end hädaajal?” 
küsitakse kümnendas laulus. Ja 
Jeesuski palvetab agoonias ris-
til rippudes psalmi sõnadega: 
“Mu Jumal, mu Jumal, miks sa 
mu maha jätsid?” (Ps 22). Sage-
li psalmid lõppevad küll valgu-
sekuma ja lootusega, aga mitte 
alati. Psalm 88 algab kannatu-
sega ja lõpetab sünges pimedu-
ses: „Sa oled minust eemale aja-
nud mu armastajad ja mu sõb-
rad, mu tuttavaks on pimedus.” 
Kõlab tuttavlikult meie ene-
seisolatsioonis.

Psaltri ahastaja puhul ei ole 
tegemist küsimisega, mis ja 
miks on juhtunud, vaid pigem 
piibelliku müsteeriumikogemu-
sega, et ka Jumal kannatab sel-
listel puhkudel koos meiega. Ju-
mal ei ole külm, ükskõikne ja 
sellest ilmast eemalolev, vaid 
siin koos meiega ka kannatus-
tes. 

Äsja tähistas Kirik üle ilma 
Jeesuse ristisurma ja ülestõus-
mist. Üle maa kaikus taas kuu-
lutus Jumala ennastohverdavast 
armastusest: „Ta kandis ise 
meie patud oma ihus üles risti-
puule, et meie, olles surnud pat-
tudele, elaksime õigusele; tema 

vermete varal te olete saanud 
terveks“ (1Pt 2:24). Ses kuulu-
tuses pole kättemaksu ega viha, 
siin räägitakse tervenemisest. 
Jumal jätab maailmale ja inime-
sele alles vabaduse, see kätkeb 
endas ka võimalust eksida, kan-
natust ja valu, samas ka vastu-
tust, armastust, uut võimalust.

Püha Paulus ütleb, et „neile, 
kes Jumalat armastavad, laseb 
Jumal kõik tulla heaks“ (Rm 
8:28). See, mis emakeelde on 
tõlgitud kui “laseb”, on origi-
naalkeeles sünergei, sellest tule-
neb ka meie sõna sünergia, mis 
tähendab seda, et vastastikuses 
toimes ja koostöös kahe või 
enama asja läbi sünnib midagi 
suuremat kui nende summa. 
Jumal võib kasutada koroona-
viirust sünergeetiliselt millegi 
uue loomiseks, muutuseks.

Vana Testament jutustab 
meile loo Joosepist, keda ven-
nad tappa tahtsid, aga hiljem 
ümber mõtlesid ja müüsid ta 
orjaks. Hiljem aga päästis ree-
detud Joosep oma vennad, oma 
rahva ja lisaks veel palju teisigi. 
Joosep ütleb: „Te mõtlesite küll 
mu vastu kurja, aga Jumal pöö-
ras selle heaks, et teha, mis tä-
napäeval ongi tehtud: hoida 
palju rahvast elus“ (1Ms 50:20).

Pandeemia aeg on täis hir-
mu, haigust, üksindust ja sur-
ma. Samas räägitakse ka üllata-
vatest muutustest. Pärast aas-
taid kestnud inimesega kaasne-
vat müra, võib Wuhanis taas 
kuulda linnulaulu. Kõneldakse, 
et pärast paljude tehaste seisku-
mist ja liikluse katkemist, pä-
rast saaste ja suitsu hajumist, 
on jälle võimalik vaadelda Džo-
molungma mäetippu. Pildi va-
hendusel võis näha, kuidas As-
siisi linna elanikud laulsid koos 
oma kodu akendel üle inimtüh-
jade tänavate. Laulsid neilegi, 
kes olid üksi lukustatud oma 
kodudesse. 

Räägitakse, et Tallinnas an-
dis üks hotell kaks korrust tasu-
ta elamiseks meditsiinipersona-
lile, kes oli pealinna appi tulnud 
haigeid ravima. Paljud pühako-
jad on avanud oma uksed ja 
andnud peavarju haigetele. Üle 
ilma on inimesed jäänud vaik-
seks ja mõtlikuks, kodu ja pere-
keskseks. Paastuajal alanud 
pandeemia võib juhatada meid 
uue võimaluseni. Isolatsioonis 
ja eraldatuses õpime hindama 
lähedust ja soojust, rahu ja vas-
tutust. Iseka enesekindluse 
mask on langenud ja meil on 
uus võimalus. •

Kostivere Kultuuri-
mõisas toimuvad ala-
tes 16. märtsist re-
konstrueerimistööd. 

IVAR KALDAM

Jõelähtme Valla Kultuurikeskus

Jõelähtme Vallavalitsuse 
kirjutatud projektile 
“Kostivere mõisa ajaloo-

tuba ja garderoobi re-
konstrueerimine” andis LEA-
DER programm toetust 48 429 
eurot. Vallavalitsuse omaosalus 
on 32 286 eurot ning projekti 
kogumaksumuseks on 80 715 
eurot. Rekonstrueerimistööd 
viiakse lõpule käesoleva aasta 
juuliks ning ülejäänud tööd te-
hakse sügisel.

Rekonstrueerimisel on 
võlvtuba, millest saab muuseu-
mituba, võlvtoa eesruumist 
saab garderoob ning võlvtoa ta-

gumisest abiruumist kaugtöö-
tuba kahe töökohaga.  
Garderoob – Kostivere Kultuu-
rimõisal puudub hetkel statsio-
naarne võimalus külastajatel 
ülerõivaid riidehoidu panna. 
Riietehoiuks on kasutatud eri-
nevaid ruume, nt galerii, kori-
dor jne. Seega aitab projektitoe-
tus lahendada ühe lihtsa ja 
praktilise probleemi.

Kaugtöötuba – ühiskond on 
liikunud järjepidevalt seda teed, 
(praegune eriolukord omakor-
da veel soosib) et igapäevaselt 
ei ole vaja kontorisse sõita, kuid 
kodused olud on töötamiseks 
ebamugavad. Valmiva kaugtöö-
toa näol pakume inimestele 
võimalust teha tööd Kostivere 
Kultuurimõisas. Kaugtöötuba 
saab kaks töö tegemise kohta, 
varustatud internetiühenduse 
ja vajaliku tehnikaga ning lisaks 
on ruumis kööginurk. 

Ajalootuba – praegune 
võlvtuba oli enne renoveerimist 
kasutusel kinoruumina. Tulevi-
kus saab ajalootoast multi-
funktsionaalne tuba. Ajaloo-
tuppa tuleb virtuaalne eksposit-
sioon. Jõelähtme valla ajaloolis-
tele materjalidele lisame võima-
luse tutvuda praeguste valla 
oluliste vaatamisväärsustega 
ning juhistega nendega lähe-
malt tutvumiseks. Füüsilise näi-
tusega tutvuda soovivad külali-
sed saavad seda teha jätkuvalt 
Rebala või Rootsi-Kallavere kü-
la muuseumis. Ajalootuba ka-
sutame ka kino näitamiseks. 
Uuendame tehnikat. Paigalda-
me uue projektori ja helitehni-
ka. 40 m2 ruumis ei ole vaja 
võimast tehnikat, kuid nelja kõ-
lariga süsteem hetkel oleva ka-
he kõlari asemel annab filmi-
vaatajale kindlasti parema ela-
muse.  •

 

Isolatsioonis ja eraldatuses õpime hindama  
lähedust ja soojust, rahu ja vastutust

Kostivere Kultuurimõisas 
rekonstrueeritakse  
ajalootuba ja garderoobi

Rekonstrueerimisel olev võlvtuba, millest saab muuseumituba. 
Pilt on tehtud 24. aprillil.	 Foto: Ivar Kaldam

Jõelähtme Püha Neitsi Maarja 
koguduse kirikuõpetaja Margus 
Kirja.
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Kõigile rahvastikuregistri 
andmetel Jõelähtme 
vallas elavatele lastele 

on tagatud koolikoht valla koo-
lis. Jõelähtme vallavalitsus mää-
rab elukohajärgse munitsipaal-
kooli lähtuvalt õpilase elukoha 
andmetest rahvastikuregistris. 
Koolikohustuslik on laps, kes 
saab 1. oktoobriks 7-aastaseks. 

1. klassi õpilase vastuvõtmi-
seks esitab vanem taotluse, mis 
on kättesaadav kooli kodulehel. 
Selleks, et uut õppeaastat pare-
mini planeerida, palume taotlu-
sed esitada hiljemalt 1. juu-
niks. Eriolukorrast tulenevalt 
on koolid suletud ja taotlused 
on võimalik saata kooli meilile 
digitaalselt allkirjastatuna või 

posti teel. Täpsem info on leitav 
kooli kodulehelt. 

Taotlusega koos esitamist 
vajavad dokumendid (lapseva-
nema ja lapse isikut tõendava 
dokumendi koopia, tervisekaa-
rt, koolivalmiduskaart) on või-
malik esitada koolile peale eri-
olukorra lõppemist, hiljemalt 
20. juuniks.

Koolikohustuslikust east 
noorema lapse vanem esitab 
koolile taotluse, millele lisab las-
teaia hinnangu või SA Innove 
koolivälise nõustamismeeskon-
na soovituse lapse koolivalmi-
duse kohta. •

Jõelähtme vallavalitsus 
korraldab avaliku enam-
pakkumise korras müügi 

kolmele Jõelähtme vallale 
kuuluvale autole:
•	 Mitsubishi I-MIEV (reg.

märk 508 BGM, reg. 2012, 
võimsus 35 kW, läbisõit 65 
777 km, automaat käigukast, 
elekter, värvus mitmevärvi-
line (sinine-valge), VIN kood 
JMBLDHA3WCU001906). 
Alghind 4000 eurot.

•	 Mitsubishi I-MIEV (reg.
märk 509 BGM, reg. 2012, 
võimsus 35 kW, läbisõit 74 

801 km, automaat käigukast, 
elekter, värvus mitmevärvi-
line (sinine-valge), VIN kood 
JMBLDHA3WCU001969). 
Alghind 4000 eurot.

•	 Nissan Almera (reg.märk 
348 MFB, reg. 2005, võimsus 
72 kW, läbisõit 264 735 km, 
manuaal käigukast, bensiin, 
värvus punane, VIN kood 
SJNFAAN16U2614717). 
Alghind 1000 eurot.

Enampakkumine toimub www.
auto24.ee keskkonnas ning 
keskkonnas määratud tingi-
mustega. Enampakkumiste 

tähtaeg on15. mai 2020 kell 
10.00 www.auto24.ee keskkon-
nas. Enampakkumise tulemu-
sed kinnitab Jõelähtme Vallava-
litsus. Müügileping sõlmitakse 
ühe kuu jooksul arvates enam-
pakkumise tulemuste kinnita-
misest. Juhul, kui enampakku-
mise võitja ei sõlmi ühe kuu 
jooksul alates enampakkumise 
tulemuste kinnitamisest moo-
torsõiduki ostmiseks müügile-
pingut, tunnistatakse enampak-
kumine nurjunuks.

Hiljemalt ostu-müügilepin-
gu sõlmimise hetkeks peab ole-

ma kogu ostusumma laekunud 
müüja poolt näidatud arveldus-
kontole või esitatud lepingu 
täitmise tagatised.

Mootorsõiduki müügilepin-
gu sõlmimise ja registrikanne-
te muutmisega seonduvad ku-
lud jäävad täies ulatuses ostja 
kanda. Mootorsõiduk antakse 
üle lepingu sõlmimisega.

Vaata kuulutusi koos pilti-
dega auto24.ee keskkonnas: 
Mitsubishi I-MIEV (reg.märk 
508 BGM); Mitsubishi I-MIEV 
(reg.märk 509 BGM); Nissan 
Almera (reg.märk 348 MFB). •

Nii kirjutas veidi enam 
kui 100 aastat tagasi 
1919. aasta lehekuul 
poeet Henrik Visna-
puu. Tema luuleread 
olid ajendatud rõõ-
must ja kevade saabu-
misest, mis jätab sel-
jataha pimeda ja sün-
ge talve ning ees on 
ootamas helged ajad.
ANDRUS UMBOJA

Jõelähtme vallavanem

Tänasel hetkel omanda-
vad need read meie 
jaoks hoopis uue tähen-

duse: ebakindlus tuleviku ees, 
teadmatus ja ärevustunne. Sat-
tusime ju olukorda, kus justkui 
midagi drastilist ei olnud juhtu-
nud, ei majanduskriisi ega rel-
vakonflikti, massirahutusi ega 
looduskatastroofi, aga kogu 
meie elu pandi hetkega lukku. 

Peame mõtlema, tegutsema ja 
planeerima nüüd hoopis teisti 
kui veel paar kuud varem.

Viimane helge moment sel-
lel kevadel oli naistepäev  
8. märtsil, kui jagasime sülemi-
tega lilli ja tegime nalja distant-
sihoidmise vajaduse üle, kuid 
vaid viis päeva hiljem kuulutati 
Eestis välja eriolukord.

Eriolukorras elamine ja hak-
kamasaamine on meile kõigile 
enneolematu ja teadmatust täis 
situatsioon, pole meie riigis ju 
kunagi varem midagi sellist aset 
leidnud. Sama uudne kui see 
olukord oli Vabariigi Valitsuse-
le ja Riigikogule, on see uudne 
olukord ka Jõelähtme vallavalit-
susele ja vallavolikogule. 

Sellises olukorras elamiseks 
ja toimetamiseks puudub meil 
kõigil kogemus, mistõttu tuleb 
tihti otsida tavatuid lahendusi ja 
ka improviseerida ja kõhutunde 
pealt otsustada, kas ja millal tu-
leb asutusi sulgeda, kas mängu-
väljakud ja staadionid võivad 
veel avatud olla või peaks kinni 
panema, kas raamatukogu sul-
gemine on põhjendatud, kas 
rannakülade kaitseks tuleb ra-
kendada liikluspiiranguid jne.

Jõelähtme vald oli enne krii-
si algust heas majanduslikus 
olukorras, tulumaksu laekumi-
ne oli aegade parim, planeerisi-
me ellu viia mitmeid suuri in-
vesteeringuid meie haridusob-
jektidesse. Valla eelarve näitas 
iga-aastast tõusutrendi, mis või-
maldas meil panustada konku-
rentsivõimelise elukeskkonna 
arendamisse ning meie valla 
töötajaid konkurentsivõimeli-
selt tasustada. 

Täna aga kuuleme kollek-
tiivsetest palkade vähendamis-
test, koondamistest, paljusid et-
tevõtteid ähvardab pankrot. Kui 
suures mahus see valla sissetu-
lekuid mõjutab, on ka tänasel 
hetkel võimatu ette prognoosi-
da. Ametlikel andmetel suure-
nes märtsis töötus vallas 33 ini-
mese võrra, kokku oli vallas 
märtsikuu lõpu seisuga töötuid 
inimesi 121, aprillis on kasv 
kindlasti veelgi suurem. 

Meie valla iseloomulikuks 
tunnuseks on asjaolu, et meie 
inimesed töötavad enamasti 
Tallinnas ja väga erinevates et-
tevõtetes ja asutustes, mis te-
gutsevad väga erinevates tege-
vusvaldkondades. Seega mõne 

suurema ettevõtte või üksiku 
valdkonna koondamine meid 
ilmselt pikali ei löö, kuid teada 
on see, et abivajajate hulk järjest 
kasvab. 

Vallavalitsus pakub hädas 
inimestele eriolukorra ajal toi-
duabi ja nende inimeste hulk 
vähehaaval aga vääramatult het-
kel kasvab. 

Seega saame öelda, et valla 
eelarvepositsioon on hetkel 
ebakindel, mistõttu peame suh-
tuma eelarvest tehtavatesse ku-
lutustesse ettevaatusega.

Kindel on see, et niisama äk-
ki kui me sellesse ebaharilikku 
olukorda sattusime, me sellest 
olukorrast ei välju. See aga tä-
hendab seda, et mitmed piiran-
gud avalikus ruumis jäävad 
kestma veel pikaks ajaks, pigem 
kuudeks kui nädalateks. Selleks, 
et olukord kiiremini normali-
seeruks tuleb meil kõigil igapäe-
vaselt panustada. 

Nii riigivõimu kui ka valla-
valitsuse poolt rakendatud 
meetmed selle nähtamatu vaen-
lasega võitlemiseks annavad tu-
lemusi vaid juhul, kui me kõik 
neist üksmeelselt kinni hoiame.

Jäägem terveks! •

Volikogu veerg
VÄINO HAAB

volikogu esimees

26. märtsil pidas val-
lavolikogu Skype´i 
vahendusel oma esi-

mese e-istungi. Istungisaa-
lis olid füüsiliselt kohal vo-
likogu esimees, vallava-
nem, volikogu sekretär ja 
IT-juht. Võib öelda, et oli-
me omavalitsuste hulgas 
e-volikogude läbiviijate 
seas ühed esimesed.

Istungi olulisema päevakorrapunktina toon välja lasteaia lap-
sevanema poolt kaetava osa määra (osalustasu) arvestamise eri-
sused eriolukorra kestvuse perioodil.

Arvestades eriolukorrast põhjustatud tõenäoliselt negatiiv-
seid mõjutusi majandusele tervikuna ning paljude inimeste sis-
setulekutele, pidas vallavolikogu vajalikuks ja põhjendatuks keh-
testada eriolukorra kehtivuse perioodiks erikord lasteaia osa-
lustasude tasumiseks. Vallavolikogu muutis erakorralisel istun-
gil määrusi, mis võimaldavad eriolukorra ajal lasteaias mitte vii-
bivad lapsed ajutiselt vabastada lasteaia kohatasust.

16. aprilli volikogu istungil kasutasime Skype`iga paralleel-
selt juba VOLIS-e süsteemi. Eriolukorra kehtestamisest on Ees-
ti omavalitsustes volikogude istungite korraldamist tõlgenda-
tud erinevalt, riigikogu põhiseaduskomisjon arutas seda küsi-
must ja leidis, et takistusi e-istungite pidamiseks ei nähta, Jõe-
lähtme vallavolikogus loetakse istungil osalejaks end ID-kaar-
diga VOLIS-e programmi sisse loginud volikogu liikmed ja vo-
likogu liikmed, kes osalevad istungil Skype´i kaudu, kus on või-
malik hääletada suulisel teel.

16. aprilli istungi päevakorras oli üksteist punkti. Esimeses 
päevakorrapunktis käsitleti sotsiaalosakonna poolt tehtud muu-
datust „Jõelähtme Vallavolikogu 16.05.2019 määruse nr 37 „Sot-
siaalhoolekandelise abi andmise kord Jõelähtme vallas” muut-
mine”. Selle määrusega muudetakse sõnastust selliselt, et oleks 
üheselt arusaadav vabatahtlike teenuste korraldamine isiku abi-
vajadusest lähtuvalt. Eelnõu muudatuse eesmärk on määruse 
sõnastuse parandamine ja sõnastuse täpsustamine ning uue tee-
nuseliigi lisamine, milleks on „Tervikliku sotsiaalhoolekandeli-
se abi mudeli välja arendamine ja kasutusele võtmine hooldus-
koormusega tööealiste inimeste toetamiseks Jõelähtme vallas”. 
Teenuse eesmärgiks on olla paindlik ja pakkuda tööealistele ini-
mestele võimalust käia oma lähedase hooldamise kõrvalt tööl 
või saada lihtsalt veidi puhkust. Teenust osutatakse nii teenuse 
saaja kodus kui ka valla päevakeskuses hoiuteenusena ning tee-
nust osutatakse ka vajadusel nädalavahetustel. 

Teise päevakorrapunktina oli päevakorras Jõelähtme val-
la 2020. aasta 1. lisaeelarve esimene lugemine. Volikogu 
otsustas lugeda eelnõu 1. lugemine lõppenuks ja suuna-

ta eelnõu teisele lugemisele.
Volikogu järgmised päevakorrapunktid puudutasid detail-

planeeringud. Viimase päevakorrapunktina andis vallavanem 
vallavolikogule ülevaate vallavalitsusele pilpaküla aiandusühis-
tute poolt esitatud taotluse Estonia, Roosipuu ja Sidrunipuu kin-
nistute võõrandamiseks valla poolt esitatud tingimustel. Voli-
kogu andis ettepanekule heakskiidu.

Loo kooli ehituse peatöövõtja EVIKO OÜ on teavitanud 
probleemidest ehitusel seoses eriolukorraga, millest tulenevalt 
tekivad viivitused ja ehitaja esitas taotluse teistkordseks ehitus-
tähtaja pikendamiseks. Vallavalitsuse poolt aktsepteeriv lõplik 
tähtaeg on 01. juuni 2020. Järgmine volikogu istung toimub 
14.05.2020. Hoiame end ja oma lähedasi ning jääme terveks!

See aasta tuleb kevad teisiti
See aasta tuleb kevad teisiti, 
	 tiu-tiu! 
ja teisiti, see aasta teisiti,
ja kevad teisiti ja tuleb teisiti, 
    		  tiu-tiu! 
ja teisiti ja hoopis teisiti.

Jõelähtme vallavalitsus korraldab autode müügi  
enampakkumise korras

Projektide tähtaeg lähedal
Projektide esitamise tähtaeg 
on 5. mai. Järgmiste projektide 
esitamise tähtajad on 5. august ja 
5. november. 

Toetust antakse: 1) Jõelähtme 
valla elanikele suunatud kultuuri-, 
noorsoo ja spordiürituste, laagrite, 
näituste ning kursuste ja koolitus-
te korraldamiseks; 2) Jõelähtme 
vallaga seotud kultuurilooliste 
materjalide kogumiseks, koostami-
seks, säilitamiseks ja publitseerimi-
seks; 3) Jõelähtme valla kollektii-
videle ja füüsilistele isikutele, kelle 
elukohaks on rahvastikuregistri 
andmetel Jõelähtme vald osalus-
tasude maksmiseks oma valdkon-
na üleriigilistel ja rahvusvahelistel 

kultuuriüritustel ja spordivõistlustel 
osalemisel. Osalustasu käesoleva 
määruse tähenduses on star-
dimaks ja üritusel osalemiseks 
makstav registreerimistasu. 

Kultuuri-, haridus- ja spor-
diprojektide toetust võivad 
taotleda füüsilised ja juriidilised 
isikud ning Jõelähtme valla 
haldusterritooriumil tegutsevad 
mitteformaalsed ühendused (ring, 
taidluskollektiiv jne). 

Taotlusvorm ning projekti-
de toetamise kord on leitavad 
Jõelähtme valla koduleheküljelt. 
Vormikohane taotlus esitada 
vallavalitsuse e-maili aadressile: 
kantselei@joelahtme.ee. 

Jõelähtme valla koolid ootavad lapsi 1. klassi 

CARMEN VIHERPUU
haridus-, kultuuri- ja sotsiaalosa-

konna juhataja

Terviseamet on tähelda-
nud, et koroonaviirus 
on pääsenud levima ka 

trepikodade kaudu: sageli on 
haigestunud mitu samas trepi-
kojas elavat inimest. Kuna tre-
pikodadest käib läbi palju ini-
mesi, peaksid ühistud praegusel 
ajal pöörama erilist tähelepanu 
koridoride spetsiaalsele puhas-
tamisele – eriti liftidele, nuppu-
dele, üldkasutatavatele pindade-

le. Ka igapäevane trepikodade 
tuulutamine on oluline. 

Trepikodades on igapäeva-
ne märgkoristus puhta vee, ma-
japidamises kasutatavate pu-
hastusvahendite ja niiskust 
imava lapiga on oluline, sest 
tolmu pühkimine kuiva 
harjaga viirust ei hävita. 
Pöörata kindlasti tähe-
lepanu käsipuudele, uk-
selinkidele, pinkidele jt 

trepikojas sagedasti katsu-
tavatele pindadele. Tüh-
jenda igapäevaselt tre-
pikojas olevaid prügi-

kaste. 
Võimalusel eelista lifti-

le treppe. Liftides võiks 
teha märgkoristust maja-

pidamises kasutatavate 
puhastusvahendite vähe-
malt kord päevas. Lisaks 
põrandale pesta ka lifti 

nupud, uksed ja seinad. Võima-
lusel puhastada desinfitseeri-
misvahendiga ka liftinupud. 
Sõida liftis üksinda või koos pe-
rega, kuid väldi lähikontakte 
teiste elanikega. Asjakohane 
oleks panna koridoridesse lifti-
de või välisuste juurde ka deso-
vahendid. 

Rohkem juhiseid ja teavet 
leiate www.terviseamet.ee/et/
uuskoroonaviirus •

Viirus levib ka trepikodade kaudu
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Alates eelmise aasta 
kevadest on OÜ Loo 
Vesi koostöös Jõeläht-
me Vallavalitsusega 
ellu viinud Euroopa 
Liidu Ühtekuuluvus-
fondi (ÜF) toetusel 
Uusküla küla ühisvee-
varustuse ja kanali-
satsioonisüsteemi 
ehitus-rekonstrueeri-
mistöid. Lisaks alus-
tati käesoleva aasta al-
guses ÜVK rekonst-
rueerimistööde II eta-
piga ka Kostivere 
keskasulas. Neid töid 
toetatakse KIK kesk-
konnaprogrammist.
OÜ LOO VESI

Kostiveres, kus ehitus-
töid teostab AS Viimsi 
Keevitus, tööde maht 

võrreldes Uuskülaga väga suur 
ei ole ning torutööd peaksid 
saama tehtud juba suve lõpuks. 
Kostivere elanikele „rahupe-
riood“ ei pruugi sellega veel 
saabuda, kuna Jõelähtme Valla-
valitus hakkab Kostiveres re-
konstrueerima ka tänavaval-
gustuse süsteemi, viies selle üle 
moodsatele ja energiaefektiiv-
setele LED-valgustitele. Lisaks 
plaanib Kostivere soojatootja 

alustada ka küttetrasside välja-
vahetamisega. Peale nimetatud 
ehitustöid saab Jõelähtme 
Vallavalitsus teostada ka kesk-
asula tänavakatendite taasta-
mis- ja ehitustööd.

Uuskülas on ÜVK ehitus-
tööd hetkel keskendunud Uus-
küla tee piirkonda, kus toru-
tööd hakkavad OÜ Watercom 
poolt juba valmis saama. Ka-
tendite taastamine on plaanis 
maikuus. 

Ajutised veekatkestused 
Uuskülas on aga kindlasti juh-
tinud inimeste tähelepanu sel-
lele, et ka puurkaevu rekonst-
rueerimine ja veetöötlusjaama 

ehitustööd on käima läinud. 
Töid teostab AS Schöttli Kesk-
konnatehnika. Jaam peaks hak-
kama vett töötlema hiljemalt 
augustis 2020.

Esinenud on ka tõrkeid
Projekti elluviimine ei ole läi-
nud siiski ilma probleemideta. 
Uurimis-projekteerimistööde 
käigus selgus, et AS Tallinna 
Vesi ei nõustu Uusküla reovett 
vastu võtma, kui ei rajata ca 8,5 
km pikkust täiendavat surveka-
nalisatsioonitorustikku Uuskü-
la reoveepumplast (kuhu on 
suunatud ka Maardu linna reo-
vesi) Tallinnas Lasnamäel asu-

va reoveekollektorini. Alterna-
tiiv on õnneks olemas – Uuskü-
la reovee saab juhtida AS Viim-
si Vesi omanduses olevasse 
Muuga reoveepuhastisse. Aga 
ka selleks on vajalik rajada 
täiendavalt reovee ülepumpla ja 
ca 3,2 km reovee survetorustik-
ku.

Aprillikuu alguses väljastas 
KIK OÜ Loo Vesi taotluse alu-
sel toetuse rahuldamise otsuse 
muutmise otsuse, millega Uus-
küla ÜVK projekti kogumaksu-
must suurendati üle 1 miljoni 
euro ning projekti elluviimise 
lõpptähtaega 2021. aasta lõpu-
ni.

Kõik eelnev on pikendanud 
ka käimasolevate ÜVK projek-
teerimistööde tähtaega, kuid 
OÜ Loo Vesi loodab lähinäda-
latel välja kuulutada avatud rii-
gihanke Uusküla II etapi ÜVK 
ehitustööde elluviimiseks. 
Need tööd hõlmavad kogu üle-
jäänud projekti alale jäävat Uus-
küla tiheasustuspiirkonda. Ku-
na riigihanke läbiviimine võtab 
umbes kolm kuud aega, siis ehi-
tustööde algus jääb eeldatavalt 
juba hilissuvesse. Seega ka ko-
gu 2021 möödub Uusküla jaoks 
ehitustööde tähe all.

Ajutine ebamugavus hilise-
ma mugavuse nimel
Kindlasti põhjustavad ehitus-
tööd ajutist ebamugavust iga-
päevaelus, kuna kahjuks ei ole 
võimalik täielikult vältida häi-
reid elamutele-hoonetele ligi-
pääsul, kuid üldine eesmärk, 
milleks on tagada puhta joogi-
vee pidev kättesaadavus kõiki-
dele inimestele ning tervem ja 
puhtam elukeskkond, kompen-
seerib selle loodetavasti kuhja-
ga.

Liitumisvõimalus ühiskana-
lisatsiooniga luuakse Uuskülas 
kokku ca 380 kinnistule ja liitu-
misvõimalus ühisveevärgiga ca 
100 kinnistule (kellel see seni-
maani on puudunud). Liitumis-

punkti paigaldatakse üldjuhul 
veevarustuse maakraan ja ka-
nalisatsiooni vaatlustoru kin-
nistu piiri lähedale, asukohta-
desse, mille kinnistuomanik on 
ise projekteerimise etapis kok-
ku leppinud. Kui kooskõlastus 
jäi andmata, määrati liitumis-
punktide asukohad projektee-
rija ja vee-ettevõtja koostöös. 

Liitumine ÜVK-ga on kõi-
gile projekti piirkonna kinnis-
tuomanikele tasuta! Selguse hu-
vides tuleb kohe märkida, et 
kinnistusisene ühendustorustik 
alates liitumispunktist kuni 
hooneteni tuleb projekteerida 
ja välja ehitada kinnistu omani-
ku enda kulul, kuna kinnistusi-
sesed torustikud ei ole üldjuhul 
ühisveevärgi ja -kanalisatsiooni 
(ÜVK) osa.

Ühiskanalisatsiooniteenu-
sega saab liituda siiski alles pea-
le seda, kui on tagatud reovee 
ärajuhtimine Muuga reoveepu-
hastile ning muidugi peavad 
olema lisaks rajatud ka ÜVK tä-
navatorustikud ja liitumispunk-
tid. Hetkel julgeb prognoosida, 
et põhimagistraalid, peapump-
la ja survetorustik Muuga reo-
veepuhastile saavad valmis hil-
jemalt kevadeks 2021. Väikse-
matel tänavatel jätkuvad toru-
ehitustööd kuni järgmise aasta 
sügiseni. •

Lõppenud on Jõeläht-
me valla kohtuvaidlus 
Keskkonnaministee-
riumiga, mis puudu-
tas Jägala jõe hoiuala 
kaitse-eesmärkide 
muutmist. 
JÕELÄHTME VALLAVALITSUS

Nimelt esitas Jõelähtme 
vald Keskkonnaminis-
teeriumile taotluse Jä-

gala jõe hoiuala kaitse-eesmär-
kide muutmiseks, tagamaks, et 
nahkhiirte kaitsmise loodus-
kaitselised nõuded karmistuk-
sid. 

Enne sellise taotluse esita-
mist konsulteeris Jõelähtme 
vald Eesti juhtivate nahkhiirte 
uurijatega, kes kinnitasid, et 
nahkhiirte olukord Eestis hal-
veneb ning Linnamäe paisjärve 
lähiümbrus on nahkhiirte jaoks 
väga väärtuslik elukeskkond, 
mida tuleb säilitada ja hoida. 
Paraku Keskkonnaministee-
rium Jõelähtme Vallavolikogu 
taotluse alusel Jägala jõe 
hoiuala kaitse-eesmärkide 
muutmisega ei nõustunud, ku-
na ministeeriumi arvates tuleks 
Jägala jõgi taastada lõhejõena. 

Keskkonnaministeeriumi 
selline lähenemine on arusaa-
matu, sest looduses tuleb kaits-
ta eelkõige ikka neid isendeid, 
kes on hetkel olemas ja vajavad 

kaitset, mitte aga seada sihiks 
elukeskkonna tingimuste pa-
randamine selliste isendite tar-
beks, kes võib-olla tulevikus 
asuvad konkreetsesse piirkon-
da elama. Nii on ka nahkhiirte 
ja lõhelistega: nahkhiired ela-
vad suviti Linnamäe paisjärve 
piirkonnas, see aega, kas kuna-
gi peaksid lõhelised asuma Jä-
gala jõge kasutama, on teadma-
ta. 

Võimalik, et Kehra paberi-
vabriku aastakümnete pikkune 
tegevus on muutnud Jägala jõe 
lõhelistele jäädavalt ebasobi-
vaks. Jõelähtme valla sellist lä-
henemist toetasid ka Eesti juh-
tivad nahkhiirte uurijad, kes pi-
dasid Keskkonnaministeeriumi 
vastupidist arusaama asjatund-
matuks. 

Paraku leidis Tallinna Ring-
konnakohus, et Jõelähtme val-
lal puudub kaebeõigus Kesk-

konnaministeeriumi otsuse, 
mitte muuta Jägala jõe hoiuala 
kaitse-eesmärke, vaidlustami-
seks. 

Seega tuleb kurvastusega 
tõdeda, et looduse kaitsmiseks 
ette võetud hea üritus takerdus 
paragrahvi taha, mis piirab ko-
haliku omavalitsuse kaebeõi-
gust. 

Tegemist on laiema õigusli-
ku probleemiga, kus riik järje-
pidevalt kohalikele omavalit-
sustele kohustusi juurde paneb 
ja õigusi ära võtab, kuid kohali-
ke omavalitsuste võimalused 
ennast kohtus kaitsta on kah-
juks piiratud. Seetõttu võib ai-
na sagedamini näha kohtuvaid-
lusi, kus vaidlus käib selle üle, 
kas vald või linn saab ennast 
kohtus riigi vastu kaitsta või tu-
leb kohalikul omavalitsusel 
jõuetult käed üles tõsta ja vaik-
selt riigi ees alla vanduda. •

Valitsus toetas 
9. aprillil plaani alga-
tada Harju maakonna 
maavarade teemapla-
neering. Keskkonna-
ministeerium esitab 
sellekohase algatuse 
Rahandusministee-
riumile 1. juuliks.
AGNES AASLAID

keskkonnaministeeriumi avalike 
suhete nõunik

Keskkonnaminister Re-
ne Koka sõnul on seni 
maakonna- ja üldpla-

neeringutes kajastunud vaid 
olemasolevad registrisse kan-
tud maardlad, kuid uued või-
malikud kaevandamisalad ja 
perspektiivalad mitte.

“Maakonna maavarade 
teemaplaneeringu ees-
märk on määratleda 
perspektiivsete ehitus-
maavarade ja turba 
karjääride ning uu-
ringualade paik-
nemine, samuti 
ka olemasole-

vate karjääride laiendamine. 
Alad määratakse lähtuvalt rii-
gi huvist ja koostöös kohalike 
omavalitsuste ning kogukon-
dadega,” märkis keskkonnami-
nister. “Arvestada tuleb nii ma-
janduslikke, kultuurilisi, sot-
siaalseid kui looduskeskkonna-
le avalduvaid mõjusid. Plaane 
pikalt ette teades saavad inime-
sed nendega arvestada,” lisas ta 
selgituseks. 

Eesti Geoloogiateenistus 
on 2018. aastast hakanud kaar-
distama maakondade kaupa 
ehitusmaavarade levikut, ana-
lüüsima maavarade andmes-
tikku ja hindama maavarade 
kasutamise ning kaevandami-
se võimalikkust. 2018. aastal 
valmis Harju maakonna kaar-

distus, mis on Harju 
m a a k o n n a 

maav arade 
teemapla-
n e e r i n g u 
aluseks. •

ÜVK ehitustöödest Uuskülas ja Kostiveres

Algatatakse Harju  
maavarade teemaplaneering

Kommentaar
Andrus Umboja
Jõelähtme vallavanem

Eesmärk riiklikult planeerida, 
kuhu saab rajada kaevandusi 
ja paika panna konkreetsed 
asukohad, on igati tervitatav, 
see on olnud ka Jõelähtme valla 
ettepanek. Praegune olukord, 
kus igaüks võib suvalisel ajal ja 
suvalisse kohta esitada taotluse 
kaevanduse rajamiseks on vas-
tuvõetamatu ja peab lõppema. 
Jõelähtme valla ja tema elanike 
jaoks on oluline olla sellesse 
planeerimismenetlusse algusest 
peale ja sisuliselt kaasatud ning 
oluline on ka see, et planeering 
käsitleks valla seniseid ettepa-
nekuid ehituskillustiku vajaduste 
rahuldamiseks nii Ida-Virumaa 
aheraine baasil kui ka võimalust 
viia Harjumaa põhimaanteed, 
kaasa arvatud Tallinna-Narva 
maantee süvendisse. Lisaks 
planeeringule tuleks muuta ka 
kehtivat kaevandamist regulee-
rivat seadusandlust, et elanike 
huvid oleksid paremini kaitstud.

INFO
Jõelähtme valla territooriu-
mi osas on esitatud kahe 
aasta jooksul kokku 14 üld-
geoloogilise uurimistöö loa, 
geoloogilise uuringu loa ning 
kaevandamisloa taotlust. 

Kehtivaid kaevandamislube 
on viis (neli ehituslubakivi ja üks 
keraamilise savi kaevandus)

Vallal ei õnnestunud nahkhiirte  
paremat kaitsmist saavutada

Talvituv Pruun-suurkõrv (Plecotus auritus) on euroopas laialt levinud 
nahkhiireliik. Foto: wikipedia / Rauno Kalda

Veereservuaaride paigaldamine Uusküla veetöötlusjaamas. 	 Foto: Loo Vesi
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Eriolukorra väljakuu-
lutamisega muutus 
alates 16. märtsist ka 
noorsootöö korraldus 
vallas. See on päev, 
kui pidi oma uksed 
avama noorte poolt 
kaua oodatud noorte-
tuba Neemes. Noorte-
toa avamine ja paljud 
teised tegevused lük-
kusid edasi sügisesse.
LIISI VESSELOV

noorsootöö- ja spordispetsialist

Noorsootöötajate roll 
praeguses eriolukorras 
on väga oluline – pak-

kuda noortele tuge, et saada 
hakkama isolatsiooni, ebakind-
luse ja muutustega. Selleks pa-
kuvad noorsootöötajad vabaaja 
tegevusi, põnevaid väljakutseid 
ja vaheldust õppimisele. Lisaks 
tehakse igapäevaselt nii vir-
tuaalselt kui ka tänavatel suhel-
des selgitus- ja ennetustööd. 

Teisel nädalal alustas täna-
vatel noorsoopatrull. Esialgu 
oli liikumist rohkem ja popu-
laarsed kogunemiskohad kõigi-
le avatud. Patrull jälgis pidevalt 
olukorda ja järjest tuli vastu 
võtta otsuseid nii rulapargi, 
staadionite kui ka mänguvälja-
kute piiramiseks. 

Noortega tänavatel vestel-
des on selgunud, et kõik on te-
gelikult distantsihoidmisest 
teadlikud, kuid ilmselt paljud 
noored ise otsest ohtu ei tun-
neta ja seetõttu ka kiputakse 
kehtestatud reegleid eirama. 
Koolivaheajal käisid patrullis 

abis ka ka lasteaiaõpetajad ja 
kultuuritöötajad. 

Noortekeskus kolis  
internetti
Noorsootöötajad suhtlevad 
noortega läbi sotsiaalmeedia 
kanalite ja pakuvad erinevaid 
virtuaalseid mänge ning tege-
vusi. Kolmandal nädalal loodi 
virtuaalsed noortekeskuste 
keskkonnad, millega esimeste 
päevadega liitus pea 50 huvilist 
ja neljandal eriolukorranädalal 
toimusid virtuaalsed tegevused 
juba igapäevaselt. Noorsootöö-
tajad on tavapärase kontakt-
noorsootöö asemel pidanud 
praeguses eriolukorras otsima 
ja katsetama mitmeid erinevaid 
virtuaalseid keskkondasid ja 
äppe, mida saab ka hiljem 
noortega kasutada.

Kostivere Noortekeskuse 
noorsootöötaja Mai-Liis Hans-
son: „Oleme virtuaalses noor-
tekeskuses läbi viinud erine-
vaid põnevaid lauamänge ning 
viktoriine. Üheks populaarseks 
tegevuseks osutus ka Tik-tok´i 
tants – seda sai iga noor oma 
kodus ise õppida ja hiljem pa-
nime videod kokku ühistant-
suks, mida näeb meie Kostive-
re noortekeskuse Facebooki le-
helt.”

Loo Noortekeskuse noor-
sootöötaja Kreete Juurak jagab 
oma kogemusi sellest, kuidas 
nad noortega praegusel ajal eri-
nevaid lauamänge mängivad. 
„Eriolukord sunnib meid pin-
gutama ja õppima uusi asju. 
Õppima n-ö kastist välja mõt-
lema. Meie noortekeskustes on 

lauamängude mängimine väga 
popp, sellest tekkiski idee män-
gida lauamänge virtuaalselt. 

Oleme juba mänginud vest-
luskaarte “ÄSK” ning lauamän-
ge “Millal viimati?”, “Alias”, “Üt-
le nüüd”. Täname Fonterego 
OÜ-d, kes kinkis noortekes-
kustele põnevad ja kasulikud 
vestluskaardid ning mängud, 
mis oma arendavate, sügavate 
ja lõbusate küsimuste ning tee-
madega toetavad noorte enese-
arengu teekonda. Võtame need 
kohe ka eriolukorras virtuaal-
selt noortega mängimiseks ka-
sutusele. Samuti suur tänu Tri-
dens AS-ile, kes saatis noorte-
le auhindadeks maiustusi – Tu-
pla šokolaadi ning Jelly Bean 
komme. Esimesed auhinnad 
tublidele virtuaalse noortekes-
kuse üritustest osavõtjatele vii-
sime juba noortele ukse taha.“

Ümberkorraldused
Lisaks noortekeskuste tegevus-
tele on ümber korraldatud ka 
noorsootöö võrgustiku regu-
laarsed kohtumised ning koo-
litused. Jõelähtme vallas toi-
mub noorteinfo arenduspro-
jekt Haridus- ja Teadusminis-
teeriumi, Eesti Noorsootöö 
Keskuse ja Euroopa Sotsiaal-
fondi toel, mis on rahastatud 
„Tõrjutusriskis noorte kaasami-
se ja noorte tööhõivevalmidu-
se parandamise“ programmi 
raames. Viimane noorteinfo 
koolituspäev, mis pidi toimuma 
märtsi lõpus, toimus virtuaal-
selt aprillis. 

Ümberkorraldusi tuleb te-
ha ka traditsioonilistes ja suu-

remahulistes suvevaheaja tege-
vustes. Planeeritud õpilasma-
lev lükkub edasi 10.–21. augus-
tile 2020. aastal. Malevasse re-
gistreerida saab välja kuuluta-
tud ajal 4.–20. mai läbi online 
ankeedi, mis avatakse Jõeläht-
me valla koduleheküljel regist-
reerimispäeval. Malevasse soo-
vijatele saadetakse kinnitused 
malevas osalemise kohta alles 
siis, kui eriolukord on täielikult 
lõppenud ja koostööpartneri-
tega kokkulepped saavutatud. 
Traditsiooniliselt suvevaheajal 
toimuv linnalaager on plaanis 
ellu viia esimesel vaheajal ok-

toobris. Samuti on ootel mit-
med projektid, mille rahas-
tusotsused on eriolukorra lõp-
pemiseni edasi lükatud.

Seniks aga saavad noored 
oma vaba aega sisustada põne-
vate tegevustega virtuaalsetes 
noortekeskustes E-R kell 
12.00–18.00. Jälgige noortekes-
kuste tegemisi sotsiaalmeedia 
kanalites:

Instagram: noored.joelaht-
me

Facebook: Loo noortekes-
kus, Kostivere noortekeskus

Tiktok: jõelähtmenoorte-
kad •

Eriolukord on toonud 
muudatusi ka raama-
tukogude töös – raa-
matukogud on avatud 
ainult ühel päeval nä-
dalas ning laenutus ja 
tagastamine toimuvad 
kontaktivabalt. 
SIGNE VALDMANN

Ehkki võiks arvata, et raa-
matulaenutuste arv on 
kõvasti tõusnud, sest 

inimestel võiks lugemiseks 
nüüd ometi rohkem aega olla, 
räägivad numbrid vastupidist. 
Võrreldes eelmise aasta märtsi-
kuuga on valla raamatukogudes 
laenutuste arv langenud – lae-
nutusi 2019. aastal märtsis 2742 
ja 2020. aasta märtsis 2277. 

Jõelähtme valla keskraama-
tukogu direktori Kersti Laane-
jõe sõnul mõjutab praegune 
eriolukord inimese igapäeva-
harjumusi, mis on viinud tee-
nindusnäitajad langusesse. Siis-
ki on ta rõõmus, et meie valla 
raamatukogud ei ole jäänud lu-
gejatele suletuks sel keerulisel 
ajal nagu juhtus enamikes meie 
ümbruse valdades. 

„See, et lugejaid ikka jagub, 
teeb rõõmu. Päevas laenutame 
Lool välja ligi 170 raamatut, uks 
aina käib ja päevas külastab Loo 
raamatukogu 80–90 lugejat. 
Kuigi alati laenutajat ei näe (uk-
sed on suletud) leiame aegajalt 
ikka tagastatud raamatute sek-
ka poetatud sedelikesi heade 
soovide ja tänuga,“ jagab Kersti 
Laanejõe oma rõõmu. 

Ta lisab, et ehkki valla raa-
matukogud on praegu avatud 
vaid ühel korral nädalas, on 
raamatukoguhoidjatel toime-
kad päevad. Kolmes raamatu-
kogus käib praegu vilgas raa-
matute ülelugemine: käsil on 
teavikute inventuur. Loo raa-
matukogus on üleloetavaid tea-
vikuid 26 tuhat, Kostiveres 13 
tuhat ja Neemes seitse tuhat! •

Inimene on sotsiaalne 
olevus. Soov jagada 
emotsiooni, oskust, 
teadmist vahetus 
kontaktis on täiesti 
loomulik ja inimlik. 
Oleme kogu maail-
maga tahtmatult sot-
siaalse eksperimendi 
meelevallas. Õnneks 
on tänane infrastruk-
tuur toetanud olukor-
raga hakkama saa-
mist. Kaugtöö kui al-
ternatiiv on muutu-
nud peavooluks. 
IVAR KALDAM 

Jõelähtme Valla Kultuurikeskuse 
direktor

Eriolukord on kestnud 
üle kuu aja. Piirangute-
ga harjumine võtab veel 

aega ning ennustamine on üks 
tänamatu töö. Tööspetsiifika 
on erinev, seega on erinevad 
vajadused ja lahendused. Kul-

tuurikorraldajad teevad plaane 
pikemas perspektiivis, on abiks 
valla teistele allasutustele. 

Kuidas toimetavad laulu-
sõbrad, tantsuhuvilised ja har-
rastusnäitlejad tänases päevas? 
Tahan siinkohal tänada ringi-
juhte leidlikkuse eest kasutada 
erinevaid lahendusi ning jätka-
tes ringitöö juhendamisega. 
Alljärgnevalt mõned nopped 
juhendajatelt.

Jõelähtme Mängu- ja 
Teatritoa juhendaja Mare Pe-
terson: Valmistume hooaja lõ-
puürituseks. Laulud peavad 
lapsed küll iseseisvalt õppima, 
kasutades YouTube linke, fono-
gramme ja laulusõnu ning 
suhtlus lastega toimub meili-
teel. Et tegevus oleks mänguli-
sem jagan lastele mõistatusi 
ning lasen ka noortel endal 
mõistatusi välja mõelda. Just 
viimane ülesanne on lastele vä-
ga meeldinud.

Ansambel Viisiväänajad, 
juhendaja Sirje Põllu: Meie 
Viisiväänajatega suhtleme Zoo-

mi kaudu ja e-kirjade teel.  Võt-
sime üheskoos ülesandeks, et 
iga laulja otsib ansamblile uue 
meelepärase laulu ja leiab sel-
lele loole internetist ka fono-
grammi. CD-plaate vahetame 
läbi Kostivere kaupluse.

Jõelähtme Noorte Sega-
rühm, juhendaja Kaia Kär-
ner: JNS-i tunnid toimuvad ta-
vapärasel ajal – kolmapäeviti. 
Kohtume videokõnes ja aruta-
me, kuidas kellelgi iseseisev vi-
deotreening läks. Trennid on 
hetkel suunatud üldfüüsise 
treenimisele. Sellel on oma osa 
ka tantsutrennis. Füüsise trenn 
saab praegu suurema võhma 
ning tantsuline liikumine on 
toetamas kõrval. Olen arvesta-
nud erinevate liikumiste juures 
elukohaga, mis mitmel juhul on 
korter. Eesmärgiks on liikumis-
rõõm. Trennid annan kahes 
pikkuses, nii on võimalus osa-
leda ka neil, kel ajaga hetkel kit-
sam.

Oluline on ka videokõne 
teine pool, kus räägime päris 

niisama, kuidas on läinud, mis 
teoksil, mis muidu uudist jmt. 
Hea on kuulda, et koduseid te-
gemisi seatakse trenni järgi, 
oodatakse kohtumist. Eks sega-
sel ajal on toetav teada, et igal 
kolmapäeval üks seltskond oo-
tab ainult seda, et tuleksid ja 
räägiksid, kasvõi lihtsalt niisa-
ma.  

Jõelähtme LavaGrupp Ju-
hendaja Maie Ramjalg: Ette-
valmistus 20 aasta tegevuse tä-
histamiseks. Uue etenduse 
„Keiserlik kokk” teise vaatuse 
õppimine. Osad on näitlejatel 
käes, igaüks töötab oma teksti 
ja rolliga iseseisvalt. Õnneks on 
olnud ka proove juba laval (en-
ne kriisi). Juhendaja teeb indi-
viduaalset tööd ka rollide 
mõistmiseks näitlejatega mei-
litsi, telefonis ja messenger´is

Kostivere laste tantsu-
trupp, juhendaja Karolin 
Käärik: Suhtlen iganädalaselt 
nii laste kui lapsevanematega. 
Lapsevanemate jaoks on loo-
dud Facebooki grupp ning lap-

sed saavad minult infot telefo-
ninumbri ehk sõnumite kaudu. 
Samuti on meil kaks nädalat 
toimunud läbi Zoomi live-lii-
kumistunnid, mis on olnud su-
per toredad! Tundidega jätka-
me hetkel iga nädal 1x nagu ta-
vapäraselt kohtuksime mõisas. 
Tundide sisu on olukorrast tu-
lenevalt veidi muutunud, kuid 
praegune olukord annab meile 
palju huvitavaid võimalusi kat-
setada ruumis liikumist, ümb-
ruse kasutamist oma kehakee-
le arendamisel ning üksteisega 
kontakti hoidmist läbi kaame-
rasilma. •

Kostivere Noortekeskuse noored koos noorsootöötaja 
Mai-Liis Hanssoniga tegid üheskoos virtuaalse 
üleskutse püsida kodus.

Noorsootöö jätkub  
aktiivselt ka eriolukorras

Foto Mai-Liis Hansson.

Raamatu- 
kogudes käib 
vilgas töö

Raamatukogude uus 
töökorraldus
Esmaspäeval on avatud: Loo 
raamatukogu 11.00–19.00; 
Kostivere ja Neeme raamatukogu 
11.00–18.00
Laupäeval on avatud: Jõeläht-
me raamatukogu 10.00–13.00; 
Kaberneeme raamatukogu 
10.00–14.00. 
Laenutamine toimub endiselt 
kontaktivabalt ehk ettetellimise-
ga. Ettetellimine toimub telefoni 
teel raamatukogu lahtiolekuajal 
või e-posti teel. Raamatuko-
guprogrammi www.lugeja.ee 
saab raamatukogus leiduvate raa-
matutega tutvuda ja saadavust 
kontrollida ning ID kaardiga sisse 
logides raamatuid ette tellida.

Raamatukoguhoidja val-
mistab Sulle raamatupaki ette, 
sildistab Sinu nimega ja asetab 
raamatukogu eesruumi lauale. 

NB! Palume väljas asuvat tagas-
tuskasti ajutiselt mitte kasutada, 
kuna seda ei tühjendata igapäe-
vaselt ja see võib olla tellitud 
perioodikast üle koormatud. Ta-
gastage raamatud esmaspäeval 
või pikendage laenutustähtaegu. 

Leidlikud lahendused on võimaldanud  
huviringidega jätkata

TEADE
Seoses eriolukorraga 

JÄÄB ÄRA 
KEVADINE EMADE-

PÄEVA LUSIKAPIDU. 
Lusikapidu toimub 

sügisel, isadepäeva 
eel Lool, kuhu saavad 

kutse kõik beebid, 
kes on aasta jooksul 

Jõelähtme valda 
sündinud.
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Advokaadibüroo TGS 
Baltic on koostanud 
põhjaliku ülevaate, 
kuhu on koondatud 
Eestis seoses CO-
VID-19 levikuga keh-
testatud tööõiguse, 
ühinguõiguse ja mak-
sudega seotud meet-
mete (seisuga 
02.04.2020) ja ka 
praeguses olukorras 
kohaldatavate ole-
masolevate seaduste 
info. 

ANU KIRSS

advokaadibüroo TGS Baltic 
vandeadvokaat

Avaldame Jõelähtme val-
lalehes info, mis puu-
dutab haigushüvitisi, 

sundpuhkust/puhkust, töötasu 
ja töötundide vähendamist ja 
koondamist. Täismahus ülevaa-
tega on võimalik tutvuda advo-
kaadibüroo TGS Baltic kodule-
heküljel www.tgsbaltic.com/ee/
artiklid/covid-19-uelevaade-ra-
kendatud-meetmetest/. 

Haigushüvitis
•	 Kui töötaja on haigestunud 

või olnud otseses kokkupuu-
tes COVID-19 haigega, võib 
arst väljastada haiguslehe.

•	 Alates 16. märtsist on tööta-
jatel ajutise meetmena või-
malik veebis olevas patsien-
diportaalis ise haigusleht 
vormistada. Seal tehtud sis-
sekanded edastatakse Eesti 
Haigekassale ning tööandja-
le ja perearstile; samuti ava-
takse vaikimisi haigusleht 
ning perearst võtab töötaja-
ga ühe nädala jooksul ühen-
dust, et töötaja tervisliku sei-
sundi ja esinevate haigus-

sümptomite kohta täpsustu-
si küsida. Arst võib haigusle-
he tühistada või lõpetada.

•	 Tööandja ja Eesti Haigekas-
sa maksavad töötajale hai-
gushüvitist haiguslehe alu-
sel. Tavaoludes esimese kol-
me päeva eest hüvitist ei 
maksta, neljanda kuni ka-
heksanda päeva eest maksab 
hüvitist tööandja ning ühek-
sandast päevast alates mak-
sab hüvitist Eesti Haigekas-
sa. Vabariigi Valitsus on lu-
banud, et märtsist maini 
maksab esimese kolme hai-
guspäeva eest töötajale hüvi-
tist riik. Eesti Haigekassa lu-
bab alustada hüvitamist ko-
he kui väljamakseteks vajalik 
lisaeelarve jõustub ning Va-
bariigi Valitsus võtab vastu 
hüvitiste maksmist võimal-
dava määruse. Haigushüvi-
tist makstakse määras 70% 
päevasissetulekust. Haigus-
hüvitiselt tuleb tasuda tulu-
maksu.

•	 Haiguslehti ei väljastata ini-
mestele, kes naasevad välis-
reisilt ja kellele on seega ko-
hustuslik enesekarantiin, 
kuid kes on terved.

Sundpuhkus / puhkuse  
kasutamine (tasustatud ja  
tasustamata)
•	 Sundpuhkust töölepingu 

seadus ette ei näe.
•	 Tööandja saab töötajate 

puhkuse kasutamise aega 
ühepoolselt määrata igal 
aastal esimese kvartali jook-
sul, kui koostab puhkuste 
ajakava. Tööandja märgib 
ajakavasse põhipuhkuse ja 
kasutamata puhkuse, kuid 
sinna võib lisada ka muid 
puhkuseid. Üldjuhul ei pea 
tööandja arvestama töötaja-

te taotlustega, kui neid pole 
võimalik mõistlikult ühitada 
tööandja äritegevusest läh-
tuvate huvidega. Tööandjal 
on samuti õigus puhkuste 
ajakavas ette näha kollektiiv-
puhkus.

•	 Teatud töötajatel, näiteks 
kuni 7-aastast last kasvata-
vatel vanematel, on õigus 
nõuda põhipuhkust neile so-
bival ajal ja nende töötajate 
puhkusesoovidega peab töö-
andja arvestama.

•	 Kui iga-aastane puhkuste 
ajakava on kinnitatud, võib 
põhipuhkuste aegu muuta 
üksnes tööandja ja töötaja 
kokkuleppega.

•	 Kui tööandja 31. märtsiks 
puhkuste ajakava koostanud 
ega teatavaks teinud ei ole, 
siis võib iga töötaja jääda 
puhkusele enda poolt soovi-
tud ajal, teatades sellest 14 
kalendripäeva ette (nt e-kir-
jaga). 

•	 Tasustamata puhkuse kohal-
damine on võimalik tööand-
ja ja töötaja kokkuleppe alu-
sel.

•	 Põhipuhkusele lisaks on või-
malik kasutada ka teist liiki 
puhkusi, siiski pole tööand-
jal võimalik töötajaid sellist 
liiki puhkuste kasutamiseks 
kohustada.

Töötasu ja/või töötundide 
vähendamine
•	 Koroonaviiruse levik on üks 

põhjus, millele tuginedes 
võib tööandja töötaja tööta-
su ühepoolselt kuni kolmeks 
kuuks vähendada eeldusel, 
et töötajatele pole sellest tin-
gituna piisavalt tööd anda 
ning kokkulepitud töötasu 
maksmine on tööandjale 
ebamõistlikult koormav.

•	 Töötasu pole lubatud ühe-
poolselt vähendada juhul, 
kui tööandjal pole töötajate-
le piisavalt tööd anda, kuid 
tööandjal on piisavalt raha 
töötasu maksmise jätkami-
seks; sellisel juhul peab töö-
andja maksma jõudeaja eest 
keskmist töötasu.

•	 Töötasu on lubatud vähen-
dada Vabariigi Valitsuse keh-
testatud miinimumpalgani 
(584 eurot kuus või 3,48 eu-
rot tunnis).

•	 Töötajal on õigus keelduda 
töötamisest ulatuses, mis 
vastab töötasu vähendami-
sele.

•	 Töötasu ühepoolseks vähen-
damiseks peab tööandja jär-
gima kindlat korda, mis hõl-
mab kohustust töötajale või-
malusel teist tööd pakkuda; 
kohustust teatada töötasu 
vähendamisest töötajate 

usaldusisikule või usaldusi-
siku puudumisel töötajatele 
vähemalt 14 päeva ette ning 
kohustust anda töötajatele 
võimalus otsuse langetami-
ses osaleda. Töötaja peab 
oma seisukoha esitama seits-
me päeva jooksul.

•	 Kui töötaja ei nõustu tööta-
su vähendamisega, võib ta 
töölepingu üles öelda, teata-
des sellest vähemalt viis töö-
päeva ette. Töölepingu üle-
sütlemisel peab tööandja 
maksma töötajale nii lõppar-
ve, mis koosneb väljamaks-
mata töötasust ja kasutama-
ta puhkusehüvitisest, kui ka 
hüvitisena ühe kuu keskmi-
se töötasu.

Koondamine
•	 Kui on selge, et asjaolud ei 

parane, ning tööandjal pole 
võimalik töötajale tööd anda 
või vähendatud töötasu 
maksta, võib kohaldada 
koondamist. See on olukord, 
kus tööandja ütleb töölepin-
gu erakorraliselt üles majan-
duslikel põhjustel, st juhul, 
kui töösuhte jätkamine kok-
kulepitud tingimustel muu-
tub võimatuks töömahu vä-
henemise või töö ümberkor-
raldamise tõttu. Koondami-
sega on tegu ka juhul, kui 
tööandja lõpetab tegevuse 
või kuulutatakse välja tema 
pankrot.

•	 Tööandja peab koondamisel 
järgima kindlat korda, mille 
alusel on tal kohustus pak-
kuda töötajale võimaluse 
korral teist tööd; kohustus 
esitada ülesütlemisavaldus 
kirjalikult (allkirjastatult või 
digiallkirjaga) või kirjalikku 
taasesitamist võimaldavas 
vormis (nt e-kirja teel). Üle-

sütlemisavalduses peab ole-
ma ülesütlemise põhjendus 
ning ülesütlemisest tuleb et-
te teatada või asendada ette-
teatamine vastava hüvitise-
ga. Olenevalt ajast, mille 
töötaja on tööandja alluvu-
ses töötanud, on etteteata-
mistähtaeg 15–90 päeva.

•	 Töölepingute kollektiivse 
ülesütlemise (kollektiivse 
koondamise) korral kohal-
duvad teavitamise ja konsul-
teerimise lisanõuded, muu 
hulgas kohustus teavitada 
riigiasutust (Eesti Töötukas-
sat), ning kokku läheb vähe-
malt 45 päeva, enne kui töö-
andja võib töötajaid koonda-
da.

•	 Koondamisel peab tööandja 
töötajale maksma hüvitist 
ühe kuu keskmise töötasu 
ulatuses. Lisaks tuleb tal jär-
gida etteteatamistähtaega, 
mis on (olenevalt töötatud 
ajast) 15–90 päeva, või 
maksta sellele vastavat raha-
list hüvitist.

•	 Töötajal on õigus saada õi-
gusaktidega kehtestatud 
koondamishüvitist, kui ta on 
tööandja alluvuses töötanud 
vähemalt viis aastat. Töö-
suhte kestusest olenevalt 
vastab õigusaktidest tulene-
va koondamishüvitise sum-
ma ühe-kahe kuu keskmise-
le töötasule.

•	 Eeltoodule lisaks võib tööta-
jal olla õigus saada õigusak-
tidest tulenevat töötuskind-
lustushüvitist.

Tunne oma õigusi!

Kõik tähtsama info, mis puudu-
tab koroonaviirust, töökesk-
konda ning töösuhteid leiad 
veebilehelt www.tooelu.ee. 
Lehte täiendatakse jooksvalt 
uue infoga.

Eriolukorra väljakuu-
lutamisest alates on 
väga aktuaalne teema 
olnud looduses viibi-
mine ja sellega seoses 
ka suured rahvamas-
sid looduskaunimates 
kohtades.  
SIGNE VALDMANN

Paraku on massiliselt voo-
rivatel külalistel ka suur 
varjupool. Erinevate val-

lateede seisukord ei võimalda 
kahjuks niivõrd suurt täienda-
vat liikluskoormust ilma et liik-
lusturvalisus tugevalt kanna-
taks. Nii seisid kohalikud elani-
kud silmitsi igapäeva elu tuge-
valt häirivate asjaoludega – nä-
dalavahetuseti ummistasid uu-
distajad oma pargitud autodega 
kitsaid külatänavaid ja teepeen-
raid, see omakorda takistas nii 
teenindavate sõidukite (nt prü-
giveoauto) kui ka vajadusel 
päästemasinate ligipääsu, samu-
ti ei olnud võimalik kohalikel 

elanikel sõidukiga oma hoovist 
välja keerata ilma liiklusohtlik-
ku olukorda põhjustamata. On 
olnud ka teateid, et hoovist väl-
jasõit ei ole võimalik sissesõidu-
teele pargitud autode tõttu.

Seetõttu kehtestati Jõeläht-
me vallas liiklusohutuse taga-
mise eesmärgil konkreetsetele 
kohalikele teedele ajutised liik-
luspiirangud. Liiklusmärgid 331 
Sissesõidu keeld koos tahvliga 
891 tekstiga „välja arvatud ko-
halike elanike ning teenindavad 
sõidukid” paigaldati järgnevate-
le vallateedele:
•	 Neeme küla Tanuma teele 

alates Neeme tee 1a kinnis-
tuga suunaga poolsaare tipp;

•	 Neeme küla Ajataguse teele 
alates Ajataguse tee 10 kinnis- 
tuga suunaga poolsaare tipp;

•	 Jõesuu küla Rippsilla teele 
alates Jõesuu tee 1 kinnistu-
ga suunaga rippsild;

•	 Kaberneeme küla Kordoni 
teele alates Kordoni tee 22 
kinnistuga suunaga poolsaa-
re tipp.

Neeme külavanem Sirje Põl-
lu tõdeb, et piirangute seadmi-
ne Neeme külas osutus väga va-
jalikuks: „Kogu Tanumaa tee oli 
risti-rästi pargitud autosid täis, 
aga tee on kitsas, laius umbes 
2,5 m. Kohalikel puudus võima-
lus oma koduõuest välja sõita, 
kinni pargiti prügikastid, liik-
lusmärke tõsteti oma suva järgi 
ringi, mõni proovis autoga ko-
guni kallasrajale sõita.“ 

Külavanem lisab: „Külal ei 
ole viisakate külaliste vastu mi-
dagi ning samuti pole külas ja-
lutamist keegi ära keelanud – 
küla keskel asub suur parkla, 
kuhu saab auto parkida ning 
seejärel mere äärde jalutada. 
Külalised on Neeme alati ooda-
tud, aga see eeldab ka lugupida-
mist kohalikust kogukonnast ja 
nende kodurahust“.

Liiklustihedus kümneid 
kordi kasvanud
Koljunuki sadama perenaise 
Marianne Vainola sõnul käib 
nädalavahetuseti ilusa ilma kor-

ral sealkandis iga päev üle 200 
auto. Vainola sõnul on Koljunu-
ki sadama juurde paigaldatud ka 
keelumärk eratee sildiga (sisse-
sõit valdaja loal, sissesõit Kolju-
nuki Sadama külalistele), kuid 
kinni sellest ei peeta. „Autosid 
pargitakse otse mere äärde hal-
jasaladele, peetakse piknikke, 
mere äärest korjatakse ämbrite-
ga kive kaasa ja sageli jäetakse 
endast maha prügi, mida siis 
kohalikud peavad koristama,“ 
on sadama perenaine murelik. 

Vainola sõnul juhtub sekka 
ka viisakaid inimesi, kes jätavad 
autod suure tee äärde ja tulevad 
see kaks kilomeetrit jalgsi. 
„Meil ei ole midagi inimeste 
vastu, kes seaduskuulekalt pea-
vad kinni liiklusmärkidest ja 
kehtestatud eriolukorra piiran-
gutest ning ei jäta endast prügi 
maha,“ kinnitab naine.

Ihasalu küla elaniku Joel 
Otsa sõnul tõusis ilusate ilma-
dega Ihasalu rannakülas näda-
lavahetustel liiklussagedus mit-
mekordselt – ühe külaelaniku 

loenduse põhjal möödus püha-
päeval 5. aprillil tema majast 52 
autot tunnis, mis on umbes 
kümme korda rohkem kui tava-
liselt. Otsa sõnul teeb külaela-
nikele enim muret liiklusturva-
lisus, kiiruse ületamised ja kü-
latänava ääres elavatele elanike-
le kostev automüra. 

„Läbi vana Ihasalu kalurikü-
la lookleb üks külatee, mis on 
väga kitsas, mitmel teelõigul 
kaks autot kõrvuti mööda ei 
mahu ja koos jalakäijatega muu-
tub liiklemine ohtlikuks,“ toob 
ta näite. 

Palju sihituid uudistajaid
Kaisa Välk tõdeb, et ilusate il-
madega on Kaberneeme kandis 
rannas kogu aeg palju külasta-
jaid, aga seoses eriolukorra keh-
testamisega tekkis randa ja ran-
naäärsesse metsa palju rahvast 
juba märtsis. Naise sõnul on 
igati tervitav, et inimesed hin-
davad värskes õhus viibimist 
ning tervislikku liikumist aga 
nendib kurvastusega, et tihti 

jäetakse kaasatoodud pikniku-
tarbed, grillimisvahendid jm 
prügi lihtsalt metsa vedelema. 

Ka teeb iga seltskond oma-
le sobivasse kohta lõkke vaata-
mata Päästeameti teatele met-
sa tuleohtlikkuse kohta ja nii 
torkavad metsa all ja rannas ja-
lutades iga natukese aja tagant 
silma mustad söehunnikud.

Kaisa Välk kutsub vallaela-
nikke üles ka kõrgendatud tä-
helepanelikkusele: „Praegusel 
ajal sõidab ilmselgelt sihitult 
ringi n-ö uudistajaid, kes vaata-
vad „kuhu see tee küll viib?” 
ning niiviisi jõutakse majapida-
miste hoovidesse, kes kutsuma-
ta külalisi ei oota. Ka meie väik-
sesse ühistusse on lihtsalt niisa-
ma sissesõitjaid olnud viimase 
nelja nädala jooksul rohkesti. 
Kohalik külaelanik või kinnis-
tuomanik ei pea kartma küsida, 
kelle juurde võõras sõidab või 
kas on külla tulekuks kokkule-
pe. Olgem tähelepanelikud ja 
pange oma kogukonnas naab-
rivalve täie hooga tööle!“ •

Looduskaunites kohtades liikudes tuleb arvestada ka teistega
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Ihasalu  
Pansionaadis 
kulgeb elu 
rahulikult
Ihasalu Pansionaadi 
eriolukord hakkas 
kehtima juba mõnda 
aega enne riigi eriolu-
korda. 
KERT VEIPER

R akendasime täieliku 
külastuskeelu ja kõik 
pakid, mis pansionaati 

saadetakse, hoiustame mõnda 
aega eraldi ruumis ning seejärel 
laseme desovahendiga üle. Kul-
leri toodud toidukauba paken-
did saavad samuti esmalt deso-
vahendiga üle pihustatud. Meie 
pansionaadi suur eelis on see, 
et inimesed saavad värskes 
õhus liikuda. Ehitasime selleks 
korraliku terviseraja, mis tiiru-
tab männimetsa all ja jõuab siis 
pansionaadi ette tagasi. Elani-
kud olid rajal juba enne, kui see 
õieti valmiski sai. Päike ning 
männimetsa ja mere värske õhk 
on kindlasti viirusele kõva vas-
tane. 

Tavaolukorras on pansio-
naadis iga kuu esimesel laupäe-
val toimunud jumalateenistus, 
mida viib läbi Jõelähtme kiriku-
õpetaja Margus Kirja. Marguse 
jutlused on erilised, ta seob tee-
mad igapäevaeluga ja jõuab nii-
viisi iga inimese hingeni. Kuna 
nüüd jumalateenistust tavapä-
raselt teha ei saa, otsustasime 
selle teha Skype´i-teel. 

Palmipuudepühal pidas 
õpetaja Margus Kirja Jõelähtme 
kirikus jutlust ja Ihasalus kuu-
las ja vaatas teda teleriekraanilt 
väike Ihasalu pansionaadi ko-
gudus. Peale jumalateenistust 
tegi Margus meile väikese vir-
tuaalse ringkäigu kirikus. Tut-
vustas altarit, vitraažaknaid ja 
nimetahvleid kiriku seinal. Oli 
huvitav ja omapärane. 

Tegelikult on siiani siiski 
hästi läinud: ainult üks mure 
korraga (viirus). Ei ole õnneks 
lisandunud midagi muud, näi-
teks nädalapikkust elektrikat-
kestust. 

Kõigest kolmsada aastat ta-
gasi oli olukord palju hullem, 
siis oli kolm muret korraga: 
katk, sõda ja näljahäda. Harju-
maal sai hukka 80% elanikest. •

Märtsikuu oli päeva-
keskuse jaoks tihe ja 
toimekas nagu alati – 
lisaks tavapärastele 
toimetustele oli plaa-
ni võetud mitmeid 
põnevaid kohtumisi ja 
sündmusi. Ka aprill 
oli juba plaanidega 
täidetud, näiteks väl-
jasõit meie kodusesse 
Jõelähtme kirikusse.
LIIS KOPPEL

juhataja-tegevusjuhendaja kt

Emakeele päeva puhul 
plaanisime külla minna 
Kaberneeme vanasse 

koolimajja. Eelmisel päeval tu-
li aga selge vihje viiruse ohtli-
kust levikust ning järgmise päe-
va lõunaks saabus juba ka val-
lavalitsuse korraldus, et olu-
kord on tõsine ja allasutused 
suletakse 14. märtsil. 

Hetkel on päevakeskus ku-
ni eriolukorra lõpuni suletud, 
ning inimesi päevakeskuses va-
ba aja veetmise mõttes vastu 
võtta ei saa ja ei tohi. Küll aga 
on tagatud arvuti kasutamise 
võimalus arvete tasumiseks, se-
da kokkuleppel ja turvanõudeid 

järgides. Sellise võimaluse pak-
kumine on vajalik, et inimeste 
olukord ei halveneks. 

Kuna hetkel puudub ini-
mestega otsene kontakt, siis 
külastajate ja abivajajatega 
suhtleme enamasti telefoni- või 
meili teel. Kui Sa tunned, et va-
jaksid praeguses olukorras toi-
metulemisel tuge, siis kutsun 
julgelt üles abi küsima ja endast 
märku andma. Julgustan päe-
vakeskuse töötajatega ühen-
dust võtma ka kõigil neil, kellel 
on mõni mure või rõõm ja ta-
haks seda kellegagi jagada 
(kontaktid leiad infokastist).

Lisandunud on uued  
töötajad
Rõõm on selle üle, et päevakes-
kuse meeskonnaga on projekti 
„Tervikliku sotsiaahoolekande-
lise abi mudeli välja arendami-
ne ja kasutusele võtmine hool-
duskoormusega tööealiste ini-
meste toetamiseks Jõelähtme 
vallas“ raames liitunud kaks uut 
koduhooldustöötajat – Elina 
Teikes ja Inga Plakk. Nende 
ülesandeks on abistada hool-
duskoormusega inimeste ja 
nende pereliikmete vajadustest 
lähtuvalt hooldusvajadusega 

täisealisi kodus ja või päevakes-
kuses igapäevaelu toimingutes. 
Kutsun üles märku andma abi-
vajadusest, et meie toredad 
hooldustöötajad saaksid teid ja 
teie lähedasi abistada. 

Lisaks toimub päevakesku-
ses abivajajate toidupakkide 
komplekteerimine. Valla sot-
siaalnõunik Kristiina Välba on 
teinud väga suurt tööd, et kaar-
distada abivajajad ning panna 
kokku sobilikud toiduained. 

Päevakeskuse töötajad abis-
tavad ka neid inimesi, kes ise ei 
saa poes või apteegis käia, tehes 
vajalikud käigud nende eest ja 
seeläbi vähendades riskigrupis 
olevate inimeste nakatumise 
ohtu.

Ideid ajaveetmiseks
Paljud tegevused on kolinud 
sotsiaalmeediasse ja internetti. 
Internetis on võimalus  kuula-
ta kodukontserte, vaadata lau-
päeviti Rahvusooper Estonia 
Facebooki lehelt etendusi, kü-
lastada virtuaalseid muuseume 
jne. Jõelähtme Rahvamaja alus-
tas enda Facebooki lehel ko-
dusvaatamise sarjaga „Rahva-
maja reedene teatriõhtu“.

Miks mitte pidada päevi-

kut, panna kirja enda mõtted, 
tegevused, emotsioonid ja päe-
vased tegevused. See kõik on 
mälestus tulevastele põlvedele 
ja ka endale. Kriisi möödumisel 
on võimalik olukorrale tagasi 
vaadata ja arutada üheskoos 
sündmusi. 

Toredat virtuaalset vestlus-
keskkonda pakub organisat-
sioon nimega Jututaja. Jututaja 
eesmärgiks on pakkuda kodu-
des ja hooldekodudes elavatele 
eakatele noori seltsilisi ehk ju-
tutajaid, kellega koos aega vee-
ta: vestelda, lugeda, muusikat 
kuulata, kirjutada, mälestusi ja-
gada jm, mis rõõmu valmistab. 

Tutvu internetis www.jututaja.
ee/ või helista 513 5955. 

Samuti korraldab meie 
koostööpartner Dementsuse 
Kompetentsikeskus dementsu-
sega inimeste lähedastele vir-
tuaalseid tugigruppe, kus või-
vad kõik huvilise osaleda. Roh-
kem infot: https://eludement-
susega.ee/.

Lõpetuseks lisaksin ühe to-
reda mõtte: „Treeni oma meeli, 
et näha igas situatsioonis mida-
gi head“. Kui midagi läheb unt-
su või olukord on keeruline, siis 
tuleb sellest üle olla ja leida üks 
väikene rõõm ja võimalus an-
tud olukorrast õppida.

Kutsun teid kõiki üles hoid-
ma kontakti telefoni või inter-
neti vahendusel enda lähedas-
tega (vanemad, vanavanemad, 
sõbrad, tuttavad, kogukonna-
liikmed jne). Julgustan ka vana-
vanematel ise enda lähedaste ja 
armsatega ühendust võtma. 
Suhtlemine, olgu see siis üks-
kõik missugune praegusel het-
kel lubatud suhtlusviis, aitab 
meil kõigil sellest keerulisest 
olukorrast terve ja tugevana 
välja tulla. Hoiame teineteist ja 
oleme toeks, siis on kõigil hoo-
pis parem olla. •

Peale eriolukorra väl-
jakuulutamist kasvas 
vallavalitsuse sot-
siaalosakonna töö-
koormus märgatavalt.

SIGNE VALDMANN 

Uurisin Jõelähtme valla-
valitsuse sotsiaalnõuni-
kult Kristiina Välbalt, 

milline näeb välja sotsiaaltööta-
ja tööpäev, milliste teemadega 
tuleb tegeleda ja palju on prae-
guseks toiduabi jagatud. 

Milline näeb välja sotsiaal-
töötaja argipäev? 

Sotsiaalnõuniku argipäev 
on täis telefonikõnesid, kohtu-
misi ja koosolekuid, palju pabe-
ritööd arvutis ning kiireloomu-
listele asjadele lahenduste leid-
mist. 

Vallavalitsuses töötab kok-
ku neli sotsiaaltöötajat, kellel 
on jälgimiseks ja järgimiseks 
palju riiklikke seadusi ning ka 
omavalitsuse poolt kehtestatud 
määrusi, korraldusi ja otsuseid 
ning töötama peame me nen-
del alustel. Iga toetuse või tee-
nuse taotlus, mis vallaelaniku 
poolt esitatakse, vaadatakse lä-
bi, suheldakse inimesega ja va-
jadusel tehakse kodukülastus. 

Kogutud informatsiooni 
analüüsitakse sotsiaalkomisjo-
nis ning vastavalt seal otsusta-
tule koostab sotsiaaltöötaja eel-
nõu, mille saadab kinnitami-
seks vallavalitsuse istungile. Kui 
vallavalitsus selle eelnõu kinni-
tab, siis sotsiaaltoetuse korral 
makstakse toetus raamatupida-

ja poolt välja, teenuse osutami-
se korral läheb töö edasi mõne-
le teenusepakkujale. 

Koduhooldustöötajad on 
meil koondunud Jõelähtme val-
la päevakeskuse alla ning prae-
gusel hetkel on neid kokku 
kolm. Täiskoormusega töötaja 
maksimaalne klientide arv on 
12 inimest. Kaks inimest on 
tööle asunud üsna hiljuti ning 
seda vallas läbi viidava projekti 

„Tervikliku sotsiaalhoolekande-
lise abi mudeli välja arendami-
ne ja kasutusele võtmine hool-
duskoormusega tööealiste ini-
meste toetamiseks Jõelähtme 
vallas” raames.

Kui palju suurenes eriolukor-
ra väljakuulutamisest alates 
sotsiaalosakonna koormus?

Koormus kindlasti suure-
nes, kuna meil on osakonnas 

mõned riskirühma kuuluvad 
töötajad, siis nemad jäid kohe 
kodukontorisse ning nende pa-
nus töösse on läbi arvuti ja te-
lefoniga suheldes. Need, kes 
riskirühma ei kuulu, said suu-
rema koormuse kodukülastus-
te jms näol. Kasutame alati ini-
mestega suheldes, kodukülas-
tustel, pakkide komplekteeri-
misel jne isikukaitsevahendeid. 
Sotsiaaltöö on selline valdkond, 
kus ka parima tahtmise juures 
ei saa alati 2+2 reeglit järgida ja 
füüsilist kontakti vältida, seega 
kaitseme nii ennast kui teisi ka-
sutades maske, kindaid ning 
desinfitseerivaid vahendeid.

Meie sotsiaaltöötajad helis-
tasid läbi kõik üksikud 70+ va-
nuses inimesed ning tagasiside-
na võib öelda, et valdavalt on 
sellel grupil inimestel kõik ke-
nasti ära organiseeritud – aita-
vad lapsed või naabrid, toit tel-
litakse kulleriga jne. On ka 
neid, kes on harjunud ise kogu 
aeg poes käima ja teevad seda 
ka praeguse eriolukorra ajal 
edasi. Mõned eakad siiski lisan-
dusid, kellele vaja poest toitu 
koju viia. 

Samuti on eakatel võimalus 
tellida toiduabi jagamise kaudu 
toidupakk, kuid see on juba 
komplekteeritud ning ise vali-
kuid teha ei saa – paki hind on 
20 eurot ning selle eest on või-
malik tasuda kas otse sularahas 
või arvega, mille vallavalitsus 
esitab peale paki kättesaamist. 
See variant on loodud selleks, 
et koduhooldustöötajad ei 
peaks päevi poes kaupa ostes 
veetma, vaid saaksid ka neile 

määratud klientidega tegeleda 
– suhelda, käia arsti juures, ja-
lutamas jne.

Jõelähtme vald jagab vajadus-
põhist toiduabi, kuidas pak-
ke komplekteeritakse ning 
palju on praeguseks toiduabi-
pakke jagatud?

Hetkel tegelen toiduabipak-
kide koordineerimisega mina 
ise – see tähendab seda, et ko-
gun kokku abisoovijad, tellin 
vajalikud toiduained, komplek-
teerime pakid ja veame laiali. 
Toiduainete tellimisel olen läh-
tunud sellest, mida võiks pere 
vajada lihtsamate ja toitvate 
söökide tegemiseks ning pean 
jääma ka etteantud eelarve pii-
resse. Toidupakkide komplek-
teerimisel võtan eelkõige alu-
seks laste arvu peres, et ühe pe-
re pakk oleks võimalikult mit-
mekülgne. 

Valla koostööpartner AS 
Bambona toob tellitud toiduai-
ned neljapäeva hommikuti val-
la päevakeskusesse ning seejä-
rel komplekteerime pakid kol-
mekesi. Kui pakid koos, siis tu-
leb need laiali jagada, õnneks 
tuleb päris suur hulk paki saa-
jaid sellele ise järele, kes järele 
tulla ei saa, siis nendele viime 
pakid koju. 

Toiduabi oleme jaganud 
viiel nädalal (seisuga 24. aprill 
– toim.) ning kokku oleme tei-
nud pakke 295. Esimesel näda-
lal oli maht suhteliselt väike – 
14 perele. Viiendal nädalal tegi-
me pakke kokku 48 perele ning 
soovijate arv nädalate lõikes ai-
na kasvab. •

Jõelähtme valla päevakeskuse tegevused
Päevakeskuse 
kontaktid:
•	 Juhataja- tegevusjuhendaja 

kt Liis Koppel, 520 4763,  
liis.koppel@joelahtme.ee

•	 Koduhooldustöötaja  
Terje Multer, 5330 8775,  
terje.multer@joelahtme.ee

•	 Tugiisik Elen Kaur,  
5346 9473,  
elen.kaur@joelahtme.ee 

•	 Hooldustöötaja Elina Teikes, 
5877 7252

•	 Hooldustöötaja Inga Plakk, 
588 57261

Jõelähtme vallavalitsus ootab infot abi-
vajavate perede kohta
Jõelähtme vallavalitsus pakub abivajavatele peredele toiduabi. Pakke 
jagatakse vajadusepõhiselt nendele peredele, kellel on valitseva eriolu-
korra tõttu tekkinud majanduslikud raskused.

Komplekteeritud toidupakk sisaldab toidu valmistamiseks vajalikke 
toiduaineid. Paki sisu valida ei saa, pakis on puu- ja köögivilju, kuivaineid, 
liha- ja piimatooteid, nädalate lõikes paki sisu varieerub. Pakid komplek-
teeritakse kogu pere vajadusi arvestades.

Abivajadusega perede teadasaamiseks, abivajaduse hindamiseks 
ja toidupakkide planeerimiseks vajame informatsiooni. Palun andke toi-
dupaki vajadusest teada hiljemalt iga nädala neljapäeval kella 10.00-ks 
e-posti aadressil kristiina.valba@joelahtme.ee.

Lisage kirjale ees- ja perekonnanimi, telefoninumber ja e-post, 
perekonnaliikmete arv, vanused ja nimed. Kogutud informatsiooni alusel 
komplekteerime pakid ja anname teile e-kirja või telefoni teel teada, 
millal ja kuidas hakkab pakkide väljastamine toimuma. Toidupaki abi 
jagatakse esialgu kuni väljakuulutatud eriolukorra lõpuni.

Kibekiired ajad sotsiaalosakonnas

Foto: Signe Valdmann

 Foto Kert Veiper

Kristiina Välba ja Liis Koppel toiduabi pakke komplekteerimas.

Vastvalminud terviserada on 
igapäevases tihedas kasutuses.
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Kui distantsõppe esi-
mesed kaks nädalat 
oli suur õppimise aeg 
nii õpetajatele, õpilas-
tele kui ka vanematele 
– tuli ju uuele õppe-
korraldusele üle min-
na sisuliselt üleöö – 
siis nüüd, enam kui 
kuu aega hiljem tun-
nistavad kõik kolm 
Jõelähtme valla kooli, 
et distantsõppe pe-
riood on üldiselt 
möödunud hästi ning 
tekkinud on juba tea-
tav rutiin.
SIGNE VALDMANN 

Kuna iga kool sai õppe-
töö korraldamisel va-
bad käed, siis veidi eri-

nevat lähenemist kasutasid 
kõik. Kui näiteks Loo kool jät-
tis õppetöö aluseks senise tun-
nijaotuse ja tunniplaani, siis 
Neeme kool loobus peale teist 
nädalat tavapärase tunniplaani 
järgimisest ning rakendati uut-
moodi süsteemi. 

„Kui koolis aitab õpetaja 
lapsel iga tunni algul uude ai-
nesse süveneda ja häälestus 
uueks teemaks toimub kõik 
koos, siis kodus üksi olles on 
lapsel seda väga raske teha. 
Koondasime nädalakoormuse 
nii, et lapsel oleks päeva jooksul 
2–3 raskemat ainet ja päev lõp-
peks kunsti, kehalise või muusi-
ka tunniga. Selline muutus tõi 
kaasa rahulikuma töötempo ja 
lapsel oli kergem päevatöödes 
orienteeruda,“ selgitas Neeme 
kooli direktor Karin Soosalu.

Kostivere koolis aga koosta-
ti esimese nädala lõpus laste ja 
lastevanemate seas läbi viidud 
küsitluse tagasiside põhjal do-
kument nimega „Kokkulepped 
õppetöö korraldamiseks dis-
tantsõppe perioodiks“, milles 
olid kirjas olulisemad reeglid: 
ülesannete esitamise tähtajad, 
hindamiskriteeriumid, ülesan-
nete mahud jne.

 Peale koolivaheaega läheb 
Kostivere kooli 7.-9. klass üle 
tsükkelõppele, mis annab õpi-
lastele võimaluse päevas kes-
kenduda ainult 2–3 ainele.

Vanematelt saadud tagasisi-
de on kooliperedele olnud õp-
petöö korraldamisel abiks ja 
toeks. Loo kooli direktori Ants 
Rebase sõnul oli alguses veidi 
probleeme õppetöö mahu pai-
ka saamisega, ent nüüdseks 
peavad kuuekümne protsendi 
vanematest laste koduse töö 
koormust normaalseks. 

„Muredest ja ettepaneku-
test on teada antud operatiiv-
selt ning üheskoos on leitud ka 
lahendused,“ ütleb Karin Soo-
salu.

Palju erinevaid keskkondi
Õppetööks kasutatakse väga 
paljusid erinevaid virtuaalkesk-

kondi. Sobiva keskkonna valiku 
tingib eesmärk ja tihti neid 
keskkondi ka kombineeritakse. 
Keskkonna valikul lähtuvad 
õpetajad enamasti sellest, et see 
oleks õpilastele eelnevalt tuttav 
või lihtne algaja jaoks. 

Näiteks koduste ülesannete 
edastamiseks kasutatakse ena-
masti Stuudiumit ja eKooli. Vir-
tuaaltundide läbiviimiseks Zoo-
mi, Skype´i, Facebook Live´i, 
ülesannete ja testide lahenda-
miseks Google Formi, Google 
Drive´i, Quizizz.com-i, Gosoa-
pbox.com-i, Taskutark.ee-d, Le-
arningapps.org-i, www.li-
veworksheets.com-i, www.
easytestmaker.com-i, Quizlet.
com-i, Miksikest, Opiq´ut, 
Wizer´it, Socrative´i, Tera, 
Gosoapbox´i. 

Suhtluskeskkonnana õpilas-
tega suhtlemiseks nimetati 
eKooli, Stuudiumit, Skype´i, 
Facebook Messengeri, Google 
Meet´i, Hangoutsi, WhatsAp-
pi, Gmaili, Zoomi, Viber´it, 
Discorti, tekstisõnumeid ja pilt-
sõnumeid.

Õppetöö ettevalmistamisel, 

abivahendina tundide läbiviimi-
sel/koduste ülesannete täitmi-
sel abivahendina nimetati En-
domondot, PowerPointi, 
Screencast-O-Matic´ut, Can-
vat, Kahooti, YouTube´i, 
Moodle´it, Whiteboardi. 

Vajadusel jagati peredele ka 
tehnilist abi ning laenutati dis-
tantsõppeperioodiks õpilastele 
sülearvuteid.

Kuidas õpetajad ise vir-
tuaalmaailmas orienteerumise-
ga ning uuenenud töökorraldu-
sega toime on tulnud? Koolidi-
rektorite sõnul on paljud õpe-
tajad erinevaid õppekeskkondi 
õppetöös regulaarselt kasuta-
nud ning tänu sellele on suu-
rem jagu neist ka õpilastele häs-
ti tuttavad. Muidugi oli ka õpe-
tajad, kelle jaoks oli distantsõpe 
uus algus ja suur väljakutse, 
neile on suureks toeks ja abiks 
olnud haridustehnoloog ja IT-
tugi. 

Küll aga tunnistavad direk-
torid kui ühest suust, et õpeta-
jate töömaht on seoses distant-
sõppega märkimisväärselt kas-
vanud ning koolivaheaega oo-

tasid õpetajad sama pingsalt, 
kui õpilasedki. 

Koolidirektorid on väga tä-
nulikud oma personalile, õpi-
lastele ning lastevanematele 
koostöö, abivalmiduse ja mõist-
va suhtumise eest. On olnud 
ühise õppimise ja vastastikuse 
toetamise aeg – kogu periood 
on nõudnud õpetajatelt, õpilas-
telt ja vanematelt kohanemist, 
milleks ettevalmistust praktili-
selt polnud. 

Kuidas on õpilased distant-
sõppega kohanenud ja hakka-
ma saanud? Koolid hindavad, et 
õpilased kohanesid uue õppe-
vormiga kiiresti. 

Olga Saikovskaja: „Enamus 
õpilasi saavad uue õppevormi-
ga väga hästi hakkama. Osad 
vajavad vanemapoolset juhen-
damist, osad aga teevad asju 
täiesti iseseisvalt. Üllatuseks oli 
näiteks see, et osad õpilased, 
kes tavakooli rutiinis vajasid 
täiendavat motiveerimist, 
muutusid kohusetundlikuma-
teks, näitasid välja eesmärgi-
kindlust ja pidasid tähtaegadest 
kinni.“

Paljud õpilased igatsevad 
juba ka kooli, sest koduõppel 
tuleb mitmete teistsuguste ras-
kustega silmitsi seista. Näiteks 
on õpilased raskustena välja 
toonud uue osa omandamise – 
kui asjast kohe aru ei saa, ei saa 
kohe õpetajalt üle küsida. Ka 
on kodus raskem keskenduda 
– raske on sundida end õppi-
misele, kui muid ahvatlusi on 
nii palju. 

On oht, et lükatakse õppe-
töid muudkui edasi ja ühel het-
kel on kohustused üle pea. 
Puudust tuntakse ühistest aru-
teluringidest ning koos tegut-
semisest. Samas õpetab see 
olukord lapsi oma aega pare-
mini planeerima, oma kohus-
tuste osas järge pidama ja ka 
vastutust kandma. 

Õppetöö peale 15. maid
Haridus- ja teadusministeerium 
on teada andnud, et koolides al-
gab pärast 15. maid ülemineku-
aeg, mil kontaktõpe on pigem 
erandlik ning mõeldud eelkõi-
ge lõpetajatele ja lisatuge vaja-
vatele õpilastele. 
Kuidas jätkub õppetöö Jõeläht-
me valla koolides? Koolidirek-
torid tunnistavad, et selles osas 
veel (lehe trükkimineku hetkel 
ehk 27. aprill) kindlaid tegevus-
plaane pole ning kõik selgub 
jooksvalt ja vastavalt riigi antud 
juhistele. 

Ollakse valmis ka selleks, et 
koolipered sel õppeaastal enam 
ühiselt kokku ei saagi. Lõpeta-
mise pidulikku momenti siiski 
päris ära jätta ei plaanita ning 
iga kool mõtleb, kuidas saaks 
olukorda arvestades selle oluli-
se hetke lõpetajate jaoks siiski 
eriliseks ja mälestusväärseks 
teha. •

Õppetöö Jõelähtme Muusika- ja Kunstikoolis
Tiina Muddi
Jõelähtme MKK direktor

Jõelähtme Muusika- ja Kunstikoolis toimus üleminek distantsõppele 
suhteliselt sujuvalt. 

Kooli muusika- ja kunstiosakonna grupitundide aineõpetajad jaga-
vad õppematerjale ja saavad õpilastelt tagasisidet peamiselt stuudiumi 
Tera keskkonna kaudu. Pilliõpetajad kasutavad videotundide läbiviimisel 
Messengeri videokõnet, Zoomi, Skype’i, Whatsapp’i, Facetime’i jm või 
salvestab õpilane kodus oma mängu ja saadab selle õpetajale. Õpetaja 
kuulab salvestise üle ja annab õpilasele tagasisidet, mida oleks vaja 
parandada. 

Tänaseks on nii õpilased kui õpetajad uue olukorraga päris hästi 
kohanenud ja õppetöö toimib.

Pilliõppes kannatab distantsõppe puhul kindlasti tunni kvaliteet. 
Ekraani peal ei ole kõik nii täpselt näha, kui näiteks õpilane mängib 
valede sõrmedega. Samuti on ka kõla moonutatud ja seetõttu on raske 
tegeleda kõlalise tööga. Teatud õppeainetes (solfedžo, kunstiained) on 
nende spetsiifika tõttu keeruline läbi viia videotundi.

Aga kindlasti kasvatab praegune olukord õpilastes iseseisvust, 
kuna palju tuleb teha ära ilma õpetaja juuresolekuta. Õpetajatele esitab 
eriolukorras tundide tegemine kindlasti uusi väljakutseid ja parandab 
digipädevust.

Foto: Ranele Raudsoo
Distantsõppe veebitund Zoomi keskkonna vahendusel.

Projektinädal 
Kostivere 
Koolis

Kriisiaegne distantsõpe – kuidas  
Jõelähtme valla koolidel läheb?

Kommentaar
Annabell Merimaa
Kostivere kool, 8. klass

Olen distantsõppega enam-vä-
hem hakkama saanud ja ma ar-
van, et mul läheb hästi. Kõrvalist 
abi ma väga ei vaja abi, aga kui 
vajan, küsin sõpradelt või õpe-
tajalt. Kui ma saaksin valida, kas 
traditsiooniline koolis õppimine 
või koduõpe, siis praegu ma 
arvan, et ma eelistaksin rohkem 
koduõpet. 

Carolin Raud
Loo kooli 12. klass

Koduõppele üleminek oli minu 
jaoks lihtne. Kõikide kesk-
kondadega olin varem kokku 
puutunud ja see takistuseks 
ei saanud. Kodutööde puhul 
ma erilist abi pole vajanud. Kui 
ka on täpsustavaid küsimusi 
tekkinud, on õpetajad alati 
kiired vastama. Siiski on koolis 
õppimine igatpidi parem – 
õpetaja selgitused tunnis on nii 
olulised! Õppimisele kuluv aeg 
sõltub päevast. Mõni päev saab 
hakkama 5–6h ja on ka päevi kui 
hommikul alustad ja õhtul hilja 
paned alles arvutikaane kinni. Ja 
siis on ka veel midagi tegemata. 

Annika Pau
Kostivere kooli 8. klassi klassiju-
hataja/ loodusainete õpetaja

Distantsõppeperiood on 
väga arendav, aga kohutavalt 
koormav. Alustan enamasti oma 
päeva kl 6–6.30 ja lõpetan 21 
paiku. Tagasisidestamine võtab 
kohutavalt palju aega ning sa-
muti on vaja päeva jooksul eral-
di mitmetele kirjadele vastata, 
mis võtab ka oma aja ja siis ei 
jõuagi kõigi asjadega õigel ajal 
valmis. Ülesannete andmisega 
võiks ju mõelda, et edastan 
ülesanne kirjelduse ja õpilane 
vastab, aga siis ei toimu mingit 
õppimist. Õpilasele on vaja ka 
tagasisidet ja juhiseid anda. 

Kuna mina õpetan 5.-9.klas-
sini, siis nende puhul on näha, 
et õnneks valdav enamus on 
virtuaalse õppega kohanenud 
ja saavad kenasti hakkama. Aga 
õpilased igatsevad ka koolis 
õppimist, ikka inimkontakti on 
vaja. 

Distantsõpe on täies 
hoos ja Kostivere Koo-
li õpetajate, õpilaste 
ning lapsevanemate 
väga heas koostöös 
oleme kenasti hakka-
ma saanud. Et vahel-
dust pakkuda, otsus-
tasime aprilli alguses 
viia läbi teistmoodi 
õppimise nädala. 
RANELE RAUDSOO

Kostivere kooli huvijuht

Projektinädal toimus Kos-
tivere Koolis tegelikult 
juba kuuendat korda. 

Nimetatud nädal sai alguse 
2015. aasta kevadel, kui toimus 
esimene teistmoodi õppimise 
nädal. Kui tavapäraselt on pro-
jektinädala tegevused kõikidele 
kooliõpilastele, siis käesoleval 
õppeaastal olid kaasatud 5.–9. 
klasside noored. Algklassidel 
toimusid tavapärased distants-
õppe tunnid.

6. aprilli nädal algas aktiivse 
liikumisega – „Liigu terviseks“ 
päevaga. Iga õpilane sai Bingo 
mängu, kus pidi valima viis ak-
tiivset tegevust looduses liigel-
des nii, et kokku tuleks horison-
taalne, vertikaalne või diago-
naalne rida ehk BINGO. 

Teisipäev jätkus keelte päe-
vaga. Õpilased selgitasid välja 
kõige kaunima eestikeelse sõna 
– võitis sõna „öö“. Lisaks saime 
vene- ja inglisekeelsete 
tegevuste kaudu teada, milliste 
riikide elanikud on teadlaste 
meelest kõige õnnelikumad. 

Kolmapäev jätkus loodu-
sainete päevaga. Tegevused 
olid väga põnevad – valmistasi-
me ise majoneesi, ehitasime 
Goldbergi masinaid, tegime 
füüsikalisi katseid, avastasime 
Eestimaad ja saime teada, kui-
das tekib klaasi sisse vaakum. 

Neljapäev said kõik õpilased 
läbi Zoomi keskkonna osa põ-
nevatest külalistundidest. Vir-
tuaalselt külastasid meid Ins-
tagrami poetess Nete Tiitsaar, 
kes rääkis enda luuletajaks ku-
junemise teest. Teise külalisena 
kuulasime Õhtulehe veebitu-
rundusjuhti Sten-Erik Unti ja 
saime teada, millest tuleks läh-
tuda sotsiaalmeediasse postita-
misel. Kolmanda ja viimase kü-
lalisena kuulsime elust eriolu-
korra ajal läbi laulja ja näitleja 
Margus Vaheri silmade. 

Suurel reedel said kõik ko-
dus rahulikult mune värvida. 

Projektinädala järgselt viisi-
me läbi ka tagasiside küsitluse 
lapsevanemate ja laste seas. Sai-
me teada, et lastel ja ka vanema-
tel oli väga põnev etteantud 
ülesandeid lahendada ja külalis-
tunde kuulata, julgustati sarna-
seid tegevusi õppetöös veelgi 
rohkem rakendama. Ka õpeta-
jate tagasiside oli üdini positiiv-
ne. Kindlasti jätkame projekti-
nädalaga ka järgmisel õppeaas-
tal, olgu siis distantsõppel või 
statsionaarselt koolis. •
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Viimastel aastatel 
jõudsalt edene-
nud kergliiklus-
teede ehitus on 
jõudnud sinna-
maani, kus kolme 
valla liikumisteed on 
omavahel juba peaae-
gu ühendatud. Enam-
gi veel – mööda turva-
lisi kergliiklusteid võib 
vabalt sõita ka Tallin-
nasse. 
MARGIT PÄRTEL

Põhja-Harju Koostöökogu 
tegevjuht ja projekti koordinaator 
margit@leaderph.eu 

Alates sellest kevadest on 
kolme valla kergliiklus-
teede võrgustik, erine-

vad sportimisvõimalused, tervi-
se- ja spordirajad ning muudki 
infot sisaldav kaart liikumishu-
vilisele kättesaadav uue äpira-
kenduse abil. 

Populaarsust kogunud Na-
vicup mobiilirakendusse ilmub 
järjest uusi ja põnevaid teema-
kaarte üle Eesti – üks uus nende 
seas on „Jõelähtme, Rae ja Viim-
si sportlik vabaaeg“. Praeguseks 
oleme kaardistanud asfalteeri-
tud kergliiklusteed ning koos-
töös kolme valla entusiastlike 
spordiinimestega täieneb mat-
ka- ja terviseradade võrgustik, 
soovituslikud rattasõidu teekon-
nad ning parkimisvõimalused 
pidevalt. 

Eraldi kaardikiht sisaldab 
muid sportimisvõimalusi ja seal 
pakutavaid lisateenuseid – küla-
de tennise- ja võrkpalliväljakud, 
mänguplatsid, rulapargid, jõu-
pingid jpm. Need objektid on 
automaatselt seotud spordiraja-

tiste statistika andmebaasiga, 
mida uuendatakse iga aasta 
sügisel. Kaart on pidevas 
uuenemises ja selle arendus 

annab võimaluse väga liht-
salt lisada sinna mistahes uudi-

seid näiteks külades toimuvate 
spordivõistluste ja turniiride, 
ratta- ja paadilaenutuste, matka-
de toimumise, varustuste laenu-
tamise jpm kohta. Kaart ootab 
igal ajal kaastööd, et saada pare-
maks! Selleks tuleb saata projek-
ti koordinaatorile e-kirja teel 
sooviavaldus koos sündmuse või 
teenuse infoga, me saadame tei-
le lingi, mille kaudu saate väga 
lihtsalt määrata kaardil sündmu-
se asukoht ja lisada vajaliku info. 
Saame olla abiks ja üheks info-
kanaliks sündmuste korraldaja-
tele, et uudised leviksid meie 
piirkonna inimesteni!

„Jõelähtme, Rae ja Viimsi 
sportlik vabaaeg“ kaardiraken-
duse ellukutsujaks ja haldajaks 
on Põhja-Harju Koostöökogu. 
See on tehtud 2018. aastal alus-
tatud ühisprojekti „Leader liigub 
läbi Jõelähtme, Rae ja Viimsi val-
la“ raames oma piirkonna sport-
like tegevuste toetamise eesmär-
gil. Selle projekti raames on juba 
toetatud valdade spordiüritusi 
nagu Jüriloppeti orienteerumise 
ja suusa/jooksu perespordipäe-
vasid (eestvedaja Margery Li-
lienthal), Viimsi sügisrulli, trepi-
jooksu ja murdmasuusa 
mäesprindi võistlust (eestvedaja 
Siiri Visnapuu), Jõelähtme ratta-
maratoni (eestvedaja Meelis 
Välk). 

„Jõelähtme, Rae ja Viimsi 
sportlik vaba aeg” kaardi leiad 
veebis www.navicup.com või 
laadides alla mobiilirakenduse 
Navicup .

Jõelähtme 
Vallavalitsus 
teatab:

DETAILPLANEERINGUTE ALGATAMISED
•	Jõelähtme Vallavalitsus võttis 16.04.2020 vastu korralduse 
nr 297 „Ülgase küla Kirdepilpa maaüksuse detailplaneeringu 
algatamine ja lähteülesande kinnitamine”.

Kirdepilpa maaüksus (katastritunnus: 24504:004:1066) 
asub Ülgase küla edelaosas Kure tee ääres. Juurdepääs planee-
ringualale on munitsipaalomandis olevalt Kure teelt.

Detailplaneeringu eesmärgiks on Kirdepilpa maaüksuse jaga-
mine maatulundusmaa kruntideks, ehitusõiguse ja hoonestustin-
gimuste määramine maatulundusmaad teenindavate abihoone-
te kavandamiseks, juurdepääsu, tehnovarustuse lahendamine ja 
keskkonnatingimuste seadmine planeeringuga kavandatu elluvii-
miseks. Planeeritava ala suuruseks on ca 7,7 ha. Kavandatav de-
tailplaneering on kehtiva Jõelähtme valla üldplaneeringu kohane. 
•	Jõelähtme Vallavolikogu võttis 16.04.2020 vastu otsuse nr 
401 „Loo alevik Biotiigi, Vahe tee 2 ja Vahe tee 4 maaüksus-
te detailplaneeringu algatamine, lähteülesande kinnitamine 
ja keskkonnamõju strateegilise hindamise algatamata jätmi-
ne”.

Planeeringuala hõlmab Biotiigi (katastritunnus: 
24504:002:0494), Vahe tee 2 (katastritunnus: 
24504:002:0362), Vahe tee 4 (katastritunnus: 
24504:002:0496), Vahe tee lõik 1 (katastritunnus: 
24501:001:0236) ning osa Lagedi teest (ca 2500 m ulatuses) 
kinnistu nimega 11110 Nehatu-Loo-Lagedi tee L1 (katastritun-
nus: 24504:002:0654). See asub Loo aleviku keskosas, juurde-
pääs planeeringu alale on Lagedi teelt. 

Detailplaneeringu eesmärgiks on ehitusõiguse ja hoonestus-
tingimuste määramine Biotiigi kinnistule 2-3 korruseliste korter/
pereelamute püstitamiseks ning Vahe tee 2 ja Vahe tee 4 kinnis-
tutele ärihoonete püstitamiseks. Detailplaneeringuga lahenda-
takse ala liikluslahendus ja tehnovarustus ning seatakse kesk-
konnatingimused planeeringuga kavandatu elluviimiseks. Pla-
neeritava ala suuruseks on ca 3,6 ha. Detailplaneeringu algata-
mise taotlus on kehtivat üldplaneeringut muutev, kuna muude-
takse ulatuslikult senist maakasutuse juhtotstarvet.

Üldplaneeringut muutva detailplaneeringu keskkonnamõju 
strateegilise hindamise (edaspidi KSH) vajaduse tuvastamiseks 
on läbi viidud keskkonnamõju hindamise ja keskkonnajuhtimis-
süsteemi seaduse (edaspidi KeHJS) KeHJS § 33 lõigetes 3-5 
esitatud kriteeriumitel põhinev eelhindamine, mille kohaselt 
KSH läbiviimine detailplaneeringu koostamisel ei ole vajalik, ku-
na planeeritava tegevusega ei kaasne eeldatavalt olulist kesk-
konnamõju. Kui detailplaneeringu koostamise käigus selgub 
KSH vajadus, tuleb algatada KSH koostamine.

KeHJS § 33 lg 6 kohaselt on KSH algatamise vajalikkuse 
kohta küsitud arvamust Keskkonnaametilt, kes oma 
13.04.2020 kirjas nr 6-5/20/4903-2 nõustub eelhinnangus 
esitatud järeldusega, et eeldatavalt ei kaasne detailplaneeringu-
ga kavandatava tegevusega olulist keskkonnamõju KeHJS § 22 
mõistes ning KSH algatamine ei ole eeldatavalt vajalik.

Detailplaneeringu koostamise korraldaja on Jõelähtme Valla-
valitsus (Postijaama tee 7, Jõelähtme küla, Harjumaa 74202; 
www.joelahtme.ee), algataja ja kehtestaja on Jõelähtme Vallavo-
likogu (Postijaama tee 7, Jõelähtme küla, Harjumaa 74202; 
www.joelahtme.ee) ning koostaja AS Kobras (Riia 35,Tartu, 
50410). 

DETAILPLANEERINGUTE AVALIKUD VÄLJAPANEKUD
•	Loo alevik Uus-Vahtramäe maaüksuse detailplaneeringu 
avalik väljapanek toimub 18.05–01.06.2020 Jõelähtme val-
lamajas. 

Planeeringuala asub Harjumaal, Jõelähtme vallas, Loo alevi-
kus. Ala piirneb läänest riigimaanteega 11110 Nehatu-Loo-Lage-
di, põhjast valla teega 2451021 Lõuna tee ning lõunast maatu-
lundusmaa maaüksusega Tõnikse. Planeeritava ala suurus on 
ca 0,9 ha ning see hõlmab Uus-Vahtramäe maaüksuse (katastri-
tunnusega 24501:001:0905). Planeeringuala on hoonestamata. 

Koostatava detailplaneeringuga on kavas Uus-Vahtramäe 
maaüksuse maakasutuse sihtotstarbe muutmine tootmis- ja äri-
maaks ning ehitusõiguse määramine kolme stock office-tüüpi 

Jõelähtme, Rae ja Viimsi  
valdade kergliiklusteede  
võrgustik on nüüd ühel 
kaardil  

Kevadine ohtlike jäätmete kogumisring 
toimub 9. mail
Vallavalitsus korraldab 9. mail kevadise ohtlike jäätmete kogumisringi Jõelähtme valla elanikele. Jäätmeid 
saab üle anda tasuta. Projekti toetab Keskkonnainvesteeringute Keskus.

Üle saab anda ainult kodumajapidamistes tekkinud ohtlikke jäätmeid: aegunud ravimeid, kemikaale 
ning nendega saastunud pakendeid, luminestsentslampe ning muid elavhõbedat sisaldavaid jäätmeid, 
ohtlikke aineid sisaldavad värvid, lakid, lahused, taimekaitsevahendid, õlifiltrid. Ohtlike jäätmete viskamine 
segaolmejäätmete konteinerisse ei ole lubatud, sest see saastab oluliselt meie koduvalla elukeskkonda.

Vanaelektroonikat palume mitte tuua!

KOGUMISAUTO LIIGUB 9. MAIL: 
10.00–10.15 Iru külas külaplatsil Ämma teel
10.25–10.45 Loo alevikus bussipeatuse juures oleval platsil kaupluse ees
10.55–11.15 Saha külas pakendi/paberikonteinerite juures
11.25–11.45 Maardu külas vana kasvuhoone ja kütusehoidla juures platsil
11.55–12.15 Kostivere alevikus poe vastas oleval parkimisplatsil (keset alevikku suure tee ääres)
12.25–12.45 Parasmäe külas bussipeatuse juures
13.00–13.15 Haljava külas endise katlamaja juures (suur plats, kus on ka korsten)
13.45–14.00 Kaberneeme külas poe ees
14.25–14.40 Neeme külas poe kõrval platsil
15.00–15.15 Manniva külas küla keskel kastani all
15.30- 15.45 Rebala küla, bussijaama taga
16.00–16.15 Ülgase külas bussipeatuse platsil
16.30–16.45 Saviranna külas Väike-Saviranna ühistu väravate juures (samas on ka TVO liigiti kogutud jäätme-

te kogumismahutid)
17.00–17.15 Uusküla külas külaplatsi parkimisplatsil

Eterniidi kogumisring toimub 10. mail
Eterniidi kogumisring on mõeldud ainult eraisikutele ja käib ainult etteregistreerimise teel. Eterniidi ära 
toomise soovist tuleb teatada Jõelähtme vallavalitsust telefonil 605 4857 või e- posti teel mailis.virve@
joelahtme.ee. Teates tuleb märkida eterniidi tooja nimi, millises peatuspunktis eterniiti kavatsetakse ära 
anda (peatuspunktid toodud allpool) ja eterniidi kogus. Kogus tuleb esitada kilogrammides. Telefoni teel 
saab ette registreerida vaid tööpäeviti ajavahemikul 09.00– 17.00. Etteregistreerimine lõpeb 06. mail 2020 
kell 17.00!

Eterniiti saab ära anda käsitsi ehk ise tuleb eterniit autosse laadida. Käsitsi ladustamisel palume selleks ka 
vastavalt valmistuda, autojuht eterniidi laadimisel kaasa ei aita. 

ETERNIIDIAUTO PEATUSKOHAD JA AJAD 10.MAIL:
 09.00–10.00 Loo alevikus bussipeatuse juures oleval platsil kaupluse ees
 10.20–11.20 Kostivere alevikus poe vastas oleval parkimisplatsil (keset alevikku suure tee ääres)
 11.40- 12.40 Koogi külas Koogi poe kõrval kogumispunkti territooriumil
 13.00–14.00 Kaberneeme külas poe ees
 14.30–15.30 Neeme külas poe kõrval platsil
 16.00–17.00 Uusküla külas külaplatsi parkimisplatsil

Kogumispäeval jooksvate küsimuste korral palun  
pöörduda Mailis Virve poole mobiilinumbril 53 056 399

MAILIS VIRVE

keskkonnanõunik

Tänaseks on selge, et tra-
ditsioonilist Teeme Ära 
talgupäeva sel aastal 

korraldada ei saa. Ära jääb ko-
gunemine, ühine ülesannete ja-
gamine ning toimetamine, sa-
muti hilisem talgusupi söömi-
ne. 

Huvilised on siiski oodatud 
panustama avaliku ruumi hea-
korrastamisele. Kindlasti leidub 
igas kogukonnas keegi aktivist, 
kes on valmis koristustöid vei-
di koordineerima – hõikama 
maha üleskutse, registreerima 
huvilised ja jagama tööpiirkon-
nad. Huviliste vahel saab vajali-
kud tööd ära jagada sedasi, et 
inimesed oleksid üksteisest pii-
sava vahekaugusega või toime-
taksid erinevatel aegadel, pered 
saavad ette võtta ühise töölõi-
gu. Pöörame tähelepanu, et 
kindlasti peab ka looduses lii-
kudes järgima 2+2 reeglit ning 
koristades kandma kindaid. 

Nii nagu alati, saab vallava-
litsuse käest prügikotte ning 
kindaid. Selleks tuleb ühendust 
võtta vallavalitsuse halduritega 
(Marko 5330 0385 ja Tiit 509 
0906) ning kokku leppida, kui-
das ning millal need kontakti-
vabalt kätte saab ning kuhu te-
kitatakse kokkukorjatud jäät-
mete kogumiskoht. 

Tegelikult saame me igaüks 
igapäevaselt teha midagi sel-
leks, et meie kodukant puhtam 
oleks. Näiteks iga kord, kui ja-
lutama lähed, pista taskusse ki-
lekott ning korja leitud prügi 
kaasavõetud kotti. Kogutud 
prügi vii kas avalikku või isik-
likku prügikonteinerisse. 

Ei olegi vaja palju – kui iga-
üks panustab natuke, saame 
kokku tehtud palju! •

Teeme Ära 
koristus- 
talguid  
sel aastal  
ei toimu

Aia- ja haljastujäätmete korraldatud  
jäätmevedu perioodil 01.04–01.11.2020
Korraldatud jäätmeveo raames on võimalik 
aia- ja haljastusjäätmeid ära anda AS-ile  
Eesti Keskkonnateenused. Äravedu toimub 
AS Eesti Keskkonnateenuste hinnakirja alu-
sel.

Näiteks 100-liitrise koti, mis on kaaluga kuni 
15 kg äravedu maksab 32 senti;  
150-liitrine kott kuni 20 kg, hind 48 senti, 
200-liitrine kott kuni 25 kg, hind 65 senti.

Vedu teostatakse kord 14 päeva jooksul 
perioodil 1. aprill kuni 1. november. 

Jäätmed peavad olema pakendatud läbi-
paistvasse kuni 200 liitrisesse pealt suletud ki-
lekotti. Maksimaalne kogus ühe majapidami-
se kohta veokorral on kuni 20 kotti. Vedu tu-
leb tellida kas telefoni teel 640 08 00, lühi-
numbril 1919 või e-mailil tallinn@keskkon-
nateenused.ee. Kõnedele vastatakse E–R 
9.00–17.00.
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laohoone rajamiseks. Detailplaneeringuga uusi krunte ei moo-
dustata ja olemasolevaid maaüksuse piire ei muudeta. Krundile 
määratud ehitusõigus võimaldab siia rajada hooneid ehitisealu-
se pinnaga kokku 1700 m2, maksimaalse kõrgusega kuni 10 
m, eraldiseisvate hoonete arvuga kuni 3. Detailplaneeringuga 
määratud hoonestusala piiresse peavad jääma ehitusloakohus-
tuslikud, teatise alusel rajatavad ja kuni 20 m2 ehitisealuse pin-
naga, kuni 5 m kõrgused hooned. Planeeringuga lahendatakse 
liiklus- ja parkimiskorraldus, tehnovõrkudega varustamine, hal-
jastuse ja heakorra põhimõtted ning seatakse keskkonnatingi-
mused planeeringuga kavandatu elluviimiseks. Krundile juurde-
pääs on kavandatud Lõuna teelt. Olemasolev ligipääs krundile 
Nehatu-Loo-Lagedi riigiteelt likvideeritakse. Koostatav detailpla-
neering on kooskõlas kehtiva üldplaneeringuga. 

Materjalidega saab tutvuda Jõelähtme valla kodulehel (joe-
lahtme.kovtp.ee) ning kaardirakenduses EVALD (http://service.
eomap.ee/joelahtmevald/). Jõelähtme Vallavalitsuses (Postijaa-
ma tee 7, Jõelähtme küla, Jõelähtme vald) kohapeal materjalide-
ga tutvumiseks võtke eelnevalt ühendust telefonil 6054855.
•	Loo alevik Ado maaüksuse detailplaneeringu avalik väljapa-
nek toimub 18.05–16.06.2020 Jõelähtme vallamajas. 

Planeeringuala hõlmab Ado maaüksust (katastritunnus: 
24504:002:1090), osa Lõuna tee lõik 3 maaüksusest (katastri-
tunnus: 24501:001:0089) ning Ado ja Lõuna tee 10 kinnistute 
vahele jäävat Veere maaüksust (katastritunnus: 
24501:001:1504). Planeeringuala asub Loo aleviku lõunaosas 
ja piirneb põhjas Lõuna tee lõik 3 maaüksusega, idas Kingu 
maaüksusega (24504:002:0099), lõunas Tõnikse maaüksuse-
ga (24504:004:0165) ning läänes Lõuna tee 10 maaüksusega 
(24501:001:0884). Detailplaneeringuga moodustatakse Ado 
kinnistust äri- ja tootmismaa sihtotstarbega krunt ning transpor-
dimaa krunt, mis on ette nähtud võimaliku perspektiivse Lõuna 
tee laiendamiseks. Veere kinnistust moodustatakse 2 krunti – 
äri- ja tootmismaa sihtotstarbega krunt ning transpordimaa 
krunt põhjaosas, mis on ette nähtud võimaliku perspektiivse 
Lõuna tee laiendamiseks. Planeeringus on ette nähtud kaks loo-
davat äri- ja tootmismaa krunti omavahel liita ning kaks trans-
pordimaad liita. Planeeringualale nähakse ette kuni kuuest hoo-
nest koosneva Osaühingu Eesti Traat äri- ja tootmiskompleksi 
rajamine, mille ühe osana on ette nähtud ka kontori- ja olme-
plokk. Planeeritavate hoonete ehitisealune pind kokku on kuni 
27 000 m². Maksimaalset suletud brutopinda nähakse ette 
30 000 m², täisehitusprotsendiks on kavandatud 48%. Lubatud 
korruselisus – kuni kaks korrust, maksimaalne lubatud hoonete 
kõrgus – kuni 15 m, kusjuures hoonestusala idaosas lubatud 
kõrgus langeb astmeliselt kuni 11 meetrini, et tagada kõrval kin-
nistul asuva põllumaa avatus päikesevalgusele. Juurdepääs pla-
neeringualale toimub Lõuna teelt maaüksuse põhjaküljes. Vaja-
lik parkimiskohtade arv tagatakse planeeritaval alal. Maa-ala 
lõunapoolsesse ossa on kavandatud asfaltplatsi rajamine val-
mistoodangu ajutiseks väliseks ladustamiseks, veokite manöö-
verdamiseks ja muudeks tootmistehnoloogiast tulenevatest va-
jadustest. Sellest omakorda lõuna poole on ette nähtud kõrghal-
jastusega puhverala. Planeeritava haljastuse minimaalne osa-
kaal 20% on tagatud. Detailplaneering muudab kehtivat üldpla-
neeringut maa-ala juhtotstarbe osas. 
Materjalidega saab tutvuda Jõelähtme valla kodulehel (joelaht-
me.kovtp.ee) ning kaardirakenduses EVALD (http://service.
eomap.ee/joelahtmevald/). Jõelähtme Vallavalitsuses (Postijaa-
ma tee 7, Jõelähtme küla, Jõelähtme vald) kohapeal materjalide-
ga tutvumiseks võtke eelnevalt ühendust telefonil 6054851.

DETAILPLANEERINGUTE OSALISE KEHTETUKS TUNNISTAMI-
SE EELNÕUDE AVALIKUD VÄLJAPANEKUD
•	Jõelähtme valla Neeme küla Kolli 5, Laigari 3 ja Reinu maa-
üksuste detailplaneeringu ning Neeme küla Toomari III ja Lii-
vametsa 3 maaüksuste detailplaneeringu osaline kehtetuks 
tunnistamine transpordimaa kinnistute Metsamarja tänav T2 
(24505:001:0704), Kivineeme tn T2 (24505:001:0822) ja Ki-
vineeme tn 8 (24505:001:0821) krundipiirde ja osas. 

Neeme küla Kolli 5, Laigari 3 ja Reinu maaüksuste detailpla-
neering on kehtestatud Jõelähtme Vallavolikogu 26.04.2005 ot-
susega nr 200. Detailplaneeringuga moodustati 4 üldkasutata-
va maa ja 29 väikeelamumaa krunti, määrati ehituslikud tingi-
mused ja planeeringuala kasutamiseks vajaliku ning seda läbiva 
avalikult kasutatava taristu asukohad. Neeme küla Toomari III ja 
Liivametsa 3 maaüksuste detailplaneering kehtestati Jõelähtme 
Vallavolikogu 15.06.2006 otsusega nr 87. Detailplaneeringuga 
seati ehitustingimused kahe üksikelamu rajamiseks. 

Detailplaneeringute kehtestamisest möödunud 14 aasta 
jooksul on piirkonnas liikluslahendus muutunud ning praeguses 
olukorras on selle toimimise tagamiseks otstarbekas muuta pla-
neeringuga ettenähtud krundi piire. Detailplaneeringu osalise 
kehtetuks tunnistamise eesmärgiks on tagada avalik jalgsi läbi-
pääs Metsamarja tänav T1 transpordimaa kinnistust randa.

Detailplaneeringu osalise kehtetuks tunnistamise eelnõu 

avalik väljapanek toimub 11.05–10.06.2020 Jõelähtme valla 
kodulehel.
•	Jõelähtme valla Liivamäe küla Suurekivi III maaüksuse de-
tailplaneeringu osaline kehtetuks tunnistamine Kogre põik 3 
(24504:003:0551) kinnistu osas.

Jõelähtme valla Liivamäe küla Suurekivi III maaüksuse detail-
planeering kehtestati 25. november 2005 Jõelähtme Vallavoli-
kogu otsusega nr 5. Detailplaneeringuga moodustati 0,4 ha 
suurusele maa-alale kaks elamumaa krunti ning määrati nende-
le ehitusõiguse ulatus ja hoonestustingimused kahe üksikelamu 
rajamiseks. Põhja poolt ulatub Korge põik 3 kinnistu 2005 aas-
tal kehtinud maantee sanitaarkaitsevöönd, mis tingib krundi 
hoonestusala paiknemise. Kogre põik 3 omanik esitas taotluse 
Suurekivi detailplaneeringu osaliseks kehtetuks tunnistamiseks 
Kogre põik 3 kinnistu osas, eesmärgiga kavandada hoone põh-
japoole. Praegu kehtiva seadusandluse kohaselt ei ulatu maan-
teekaitsevöönd enam Suurekivi III detailplaneeringu alale. Alal 
kehtiv Loo aleviku, Liivamäe küla, Saha küla ja Nehatu küla üld-
planeering (kehtestatud Jõelähtme Vallavolikogu 25.08.2011 ot-
susega nr. 209) ei sea takistusi Kogre põik 3 maaüksusele ela-
mu rajamiseks olukorras, kus kehtiv detailplaneering tunnista-
takse osaliselt kehtetuks Kogre põik 3 kinnistu osas. 

Detailplaneeringu osalise kehtetuks tunnistamise eelnõu 
avalik väljapanek toimub 11.05–10.06.2020 Jõelähtme valla 
kodulehel.
•	Jõelähtme valla Neeme küla Metsamarja tänava äärsete 
kruntide detailplaneeringu osaline kehtetuks tunnistamine 
Metsamarja tn 16a (24505:001:0623) maaüksuse osas. 

Jõelähtme vallavalitsuse 29.06. 2004 otsusega nr 120 keh-
testati Jõelähtme valla Neeme küla Metsamarja tänava äärsete 
kruntide detailplaneering. Detailplaneeringuga moodustati 3,5 
suurusele maa-alale 17 elamumaa krunti ja üks transpordimaa 
krunt. Metsamarja tn 16a kinnistu omanik esitas vallavalitusele 
taotluse detailplaneeringu osaliseks kehtetuks tunnistamiseks 
Metsamarja tn 16a kinnistu osas, tuues põhjenduseks asjaolu, 
et kehtiv planeering ei vasta kinnistuomaniku tänastele vajadus-
tele ega ole kooskõlas reaalse olukorraga. Detailplaneering on 
realiseeritud ning kinnistule on rajatud abihoone, mis jääb välja-
poole detailplaneeringuga määratud hoonestusala. Detailpla-
neeringu kehtetuks tunnistamise eesmärgiks on olemasoleva 
abihoone seadustamine. Neeme küla Metsamarja tänava äärse-
te kruntide detailplaneeringu alale jäävad mitmed krundid, kus 
detailplaneering on realiseeritud ning ajaga on tekkinud vajadus 
kavandada elamuid teenindavaid abihooneid väljapoole 16 aas-
ta eest kehtestatud detailplaneeringuga määratud hoonestus-
alasid. 

Detailplaneeringu osalise kehtetuks tunnistamise eelnõu 
avalik väljapanek toimub 11.05–10.06.2020 Jõelähtme valla 
kodulehel.

DETAILPLANEERINGUTE OSALINE KEHTETUKS TUNNISTAMI-
NE 
•	Jõelähtme Vallavolikogu 16.04.2020 otsusega nr 399 tun-
nistati osaliselt kehtetuks Jõelähtme valla Kostiranna küla 
Lepiku-Mihkli maaüksuse detailplaneering Pajupõllu kinnistu 
osas. 

Jõelähtme Vallavolikogu 30.09.2010 otsusega nr 109 keh-
testati Jõelähtme valla Kostiranna küla Lepiku-Mihkli maaüksu-
se detailplaneering, millega kavandati 1,3 ha suurusele maa-
alale Kostiranna külas 2 elamukrundi moodustamine, vähendati 
ehituskeeluvööndit 35 meetrile merepiirist ning määrati ehitusli-
kud tingimused ja planeeringuala kasutamiseks vajaliku taristu 
asukohad. Detailplaneeringuga määrati Pajupõllu kinnistu suu-
ruseks 4956 m2, sihtotstarbeks elamumaa, kavandatavate hoo-
nete arvuks kaks hoonet (üks elamu ja üks abihoone), ehitise-
aluseks pinnaks 300 m2 ning korruselisuseks maksimaalselt 
kaks korrust (põhikorrus + katusekorrus). Pajupõllu maaüksuse 
omanik esitas vallavalitsusele taotluse tunnistada talle kuuluva 
kinnistu osas kehtiv detailplaneering kehtetuks seoses sooviga 
kavandada elamu ja abihoone detailplaneeringuga määratud 
hoonestusalast välja, juurdepääsuteest eemale. Põhjenduseks 
hoonete kavandamiseks teise asukohta on soov maksimaalselt 
ära kasutada krundi reljeefi iseärasusi. Detailplaneeringu keh-
testamisest möödunud 10 aasta jooksul on detailplaneering Pa-
jupõllu kinnistu osas realiseeritud katastriüksuse moodustami-
se ja maa sihtotstarbe määramise osas. Vallavalitsus viis läbi 
seadusest tuleneva detailplaneeringu osaliselt kehtetuks tunnis-
tamise menetluse, mille käigus ei ilmnenud vastuväiteid ameti-
asutustelt ega negatiivseid mõjutusi puudutatud isikutele ega 
nende olukorra halvenemist. Samuti puudub avalik huvi, mis vä-
listaks detailplaneeringu osalise kehtetuks tunnistamise ning ei 
ole teada asjaolusid, mis tingiksid detailplaneeringu täies ulatu-
ses kehtima jäämise. Detailplaneeringu osaline kehtetuks tun-
nistamine ei riiva kolmandate isikute õigusi ega huvisid. 
•	Jõelähtme Vallavolikogu 16.04.2020 otsusega nr 398 tun-
nistati osaliselt kehtetuks Jõelähtme valla Liivamäe küla Va-

nasauna 2 maaüksuse detailplaneering Vanasauna tee 
54 kinnistu osas.

Jõelähtme Vallavolikogu 22.02.2006 otsusega nr 41 kehtes-
tati Liivamäe küla Vanasauna 2 kinnistu detailplaneering mille-
ga kavandati 29 elamukrundi, ühe üldmaa sihtotstarbega krun-
di, kahe transpordimaa ning kahe tootmismaa moodustamine. 
Detailplaneeringuga määrati moodustatavate maaüksuste pii-
rid, kruntide pindalad, hoonestusalad ja lubatud ehitusõiguse 
ulatus. 

Liivamäe küla Vanasauna tee 54 kinnistu asub kehtiva de-
tailplaneeringu alal ning on selle kohaselt ette nähtud 6275 m² 
suuruseks üldmaa kinnistuks, eesmärgiga kasutada seda puh-
ke- ja virgestusalana ja üldkasutatava haljasalana. Vanasauna 
tee 54 kinnistu on küll moodustatud kehtiva detailplaneeringu 
kohaselt, kuid mänguväljakut sellele pole rajatud, samuti ei ole 
kinnistu olnud aktiivses kasutuses üldkasutatava haljasalana. 
Nimetatud kinnistu osas on esitatud kohalikule omavalitsusele 
korduvalt soovi kinnistu üle planeerida kas siis täielikult või osa-
lisest elamumaa kruntideks. Jõelähtme Vallavalitsuse kutsel toi-
mus 19.12.2018 koosolek Loo kultuurikeskuse saalis Vanasau-
na 2 detailplaneeringu alal asuvate kinnistuomanike ja Vanas-
auna tee 54 kinnistu arendamisest huvitatud isikute vahel. Ni-
metatud koosolekul leiti, et Vanasauna tee 54 kinnistu detail-
planeeringuga ette nähtud kasutusotstarvet võib muuta mini-
maalses mahus, mis on vajalik mänguväljaku ja üldkasutatava 
haljasala väljaehitamise finantseerimiseks. Kohal viibinud isi-
kud leidsid ülekaalukalt, et Vanasauna tee 54 kinnistu välja-
arendamise küsimus tuleks ennekõike lahendada kohaliku 
omavalitsuse poolt. Jõelähtme Vallavolikogu 27.06.2019 otsu-
sega 239 otsustati omandada Vanasauna tee 54 kinnistu Jõe-
lähtme valla poolt 9600 euroga ning 01.08.2019 notariaalselt 
tõestatud kinnistu müügilepinguga viidi viimati nimetatud voliko-
gu otsus ka ellu. Seega kuulub Vanasauna 54 kinnitu Jõeläht-
me valla munitsipaalomandisse. Jõelähtme vald omandas Va-
nasauna tee 54 kinnistu eesmärgiga rajada sinna tulevikus 
mänguväljak ning tagada piirkonna elanikele puhkevõimalusi. 
Arvestades kinnistu suurust (pindala 6275 m²) peab Jõelähtme 
vald põhjendatuks finantseerida soetatud Vanasauna tee 54 
kinnistule mänguväljaku rajamist kinnistu enda arvelt. Nimelt 
on võimalik osa kinnistust kavandada tulevikus elamumaaks 
ning selle võõrandamisest saadud tulust Vanasauna tee 54 üld-
maale ühiskasutatav mänguväljak rajada. Vallavalitsus viis läbi 
seadusest tuleneva detailplaneeringu osaliselt kehtetuks tun-
nistamise menetluse, mille käigus ei ilmnenud vastuväiteid 
ametiasutustelt ega negatiivseid mõjutusi puudutatud isikutele 
ega nende olukorra halvenemist. Samuti puudub avalik huvi, 
mis välistaks detailplaneeringu osalise kehtetuks tunnistamise 
ning ei ole teada asjaolusid, mis tingiksid detailplaneeringu 
täies ulatuses kehtima jäämise. Detailplaneeringu osaline keh-
tetuks tunnistamine ei riiva kolmandate isikute õigusi ega huvi-
sid.
•	Jõelähtme Vallavolikogu 16.04.2020 otsusega nr 397 tun-
nistati osaliselt kehtetuks Jõelähtme valla Parasmäe küla Lil-
levälja kinnistu detailplaneering Lillevälja tee 1 ja Lillevälja 
tee 3 katastriüksuste piiri kulgemise ning nimetatud katast-
riüksuste pindala osas.

Jõelähtme Vallavolikogu 31.03.2014 otsusega nr 56 kehtes-
tati Parasmäe küla Lillevälja kinnistu detailplaneering, millega 
kavandati 18 604 m2 suuruse Lillevälja kinnistu jagamine kol-
meks elamukrundiks, kaheks liiklusmaaks ja üheks elamumaa 
sihtotstarbega maaribaks naaberkinnistuga liitmise eesmärgil. 
Detailplaneeringuga määrati moodustatavate maaüksuste pii-
rid, kruntide pindalad, hoonestusalad ja lubatud ehitusõiguse 
ulatus. Parasmäe küla Lillevälja tee 1 ja Lillevälja tee 3 kinnistu-
te omaniku ja Jõelähtme valla vahel sõlmitud võlaõiguslik lepin-
gu kohaselt antakse Lillevälja tee 1 ja Lillevälja tee 3 kinnistute 
jagamise tulemusel tekkivate kinnistud üle Jõelähtme vallale. 
Jagatavad maaüksused on vajalikud Parasmäe-Kostivere kerg-
liiklustee ehitamiseks ja hooldamiseks. Sõlmitud lepingu koha-
selt kohustus Jõelähtme vald teostama kõik toimingud Lillevälja 
tee 1 ja Lillevälja tee 3 kinnistutest võõrandatava kergliiklustee 
tarbeks vajalike maa-ala iseseisvateks kinnistuteks ja katastri-
üksusteks jagamiseks selliselt, et oleks võimalik kinnistutest 
väljajagatavete maa-alade iseseisev võõrandamine asjaõigusle-
pinguga. Vallavalitsus viis läbi seadusest tuleneva detailplanee-
ringu osaliselt kehtetuks tunnistamise menetluse, mille käigus 
ei ilmnenud vastuväiteid ametiasutustelt ega negatiivseid mõju-
tusi puudutatud isikutele ega nende olukorra halvenemist. Sa-
muti puudub avalik huvi, mis välistaks detailplaneeringu osalise 
kehtetuks tunnistamise ning ei ole teada asjaolusid, mis tingik-
sid detailplaneeringu täies ulatuses kehtima jäämise. Detailpla-
neeringu osaline kehtetuks tunnistamine ei riiva kolmandate isi-
kute õigusi ega huvisid.
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112 Ajavahemikul 17.03– 
22.10.2019 registreeri-
tud olulisemad juhtumid

Kõnealusel perioodil on Jõelähtme vallas registreeritud ka-
heksa kuritegu:
•	 21.03.2020 registreeriti samal kuupäeval toime pandud 

kehaline väärkohtlemine: Nehatu külas lõi meesterahvas 
tekkinud konflikti käigus käega vastu kõrva oma elukaas-
last, millega tekitas naisele füüsilist valu.

•	 24.03.2020 registreeriti 23.03.2020 toime pandud var-
gus: Võerdla külas avastas RMK Kirde regioonile metsa-
materjali transporditeenust osutava ettevõtte autojuht, et 
vahelaost on varastatud kasepaberipuud.

•	 25.03.2020 registreeriti samal kuupäeval toime pandud 
mootorsõiduki juhtimine joobeseisundis: meesterahvas, 
keda on ka eelnevalt karistatud joobes juhtimise eest, ta-
bati Jõelähtme vallas Tallinn-Narva mnt 30 km-l mootorsõi-
duki Citroen Jumperi roolist taas joobeseisundis. 

•	 25.03.2020 registreeriti Haljava külas ajavahemikul 
01.10.2018–12.08.2019 toime pandud maksejõuetuse 
põhjustamine: isik kõrvaldas võlgnikule kuulunud kinnistu 
ning ettevõtte osa, ilma et võlgnik oleks saanud vara võõ-
randamise eest kohast vastusooritust. Nii tegi isik esmalt 
kinnistuga ettevõttesse mitterahalise sissemakse ning 
võõrandas seejärel võlgniku ettevõtte osa tasuta teisele et-
tevõttele. Selliselt jäi võlgnik mis tahes vastusooritust saa-
mata ilma nii kinnistust kui osalusest ettevõttes.

•	 05.04.2020 registreeriti samal kuupäeval toime pandud 
mootorsõiduki juhtimine joobeseisundis: meesterahvas 
juhtis Jõelähtme Olerexi, suunaga Tallinn-Narva mnt juures 
mootorsõidukit Audi A6, olles joobeseisundis.

•	 06.04.2020 registreeriti samal kuupäeval toime pandud 
kehaline väärkohtlemine: Iru külas toimus füüsiline ja 
psüühiline vägivald ema ja täiskasvanud poja vahel.

•	 09.04.2020 registreeriti 07.04.2020 toime pandud vargus: 
Metsa teelt, Iru külas varastati musta värvi jalgratas Kross 
Hexagon X2 Disk II L Black/Lemon väärtusega 278 eurot.

•	 15.04.2020 registreeriti 31.03.2020 toime pandud 
lapsporno valmistamine ja selle võimaldamine: 16-aasta-
ne isik edastas programmi Snapchat kaudu 13-aastasest 
lapsest erootilise sisuga pilte kolmandale isikule.

Sama perioodil on vallas alustatud 52 väärteomenetlust.
•	 Liiklusseaduse rikkumisi menetleti eelpool nimetatud pe-

rioodil 47 korral. Tabati kuus juhtimisõiguseta juhti ja 30 
kiiruseületajat. Alustati kolm väärteomenetlust tee püsi-
vust ja liiklusohutust ohustava sõidukiga liiklemise eest 
ning kolm juhti võeti vastutusele sõitjate või veoseveo 
nõuete rikkumise eest.

•	 Lapse osaluseta lähisuhtevägivallajuhtumeid registreeriti 
vaadeldaval ajavahemikul Jõelähtme vallas infoteadetena 
(st, et pole alustatud süüteomenetlust) kolmel korral ning 
lapse osalusega kahel korral.

Kalevi-Liival taas vandaalitsetud
•	 Laupäeval, 4. aprillil laekus info, et Kalevi-Liival ja Haapses 

on vandaalitsemas käidud – maa seest on välja kistud ning 
ärasoditud mootorratta keelumärgid. Üks märk on ka kadu-
nud.

Vandaalitsemine on ilmselt toimunud vahemikus 3.–4. aprill. 
Kui kellelgi on vandalitsemise kohta rohkem infot, siis palun 
anda sellest teada piirkonnapolitseinikule Kersti Kald´ile tele-
fonil 533 39076 või e-maili aadressil kersti.kald@politsei.ee

Ainulaadne lahendus 
GRILLMAJA & KIIK ÜHES.

Parim istumiskoha lahendus aeda!
MUGAV,UNIKAALNE, AEDA KAUNISTAV, PRAKTILINE, KAUAKESTEV.

Pakume transpordi ja paigaldusteenust.
Lisaks pakume intressita järelmaksuvõimalust.

VAATA LISAKS:  www.sternoberg.ee 
võta ühendust +372 55580624, info@sternoberg.ee

Liugle mõnusalt elumere lainetel: Liugle mõnusalt elumere lainetel: KIIGU, GRILLI JA TŠILLI! KIIGU, GRILLI JA TŠILLI! 

Sternobergi tooted on valmistatud koostöös Eesti loodusega! Sternobergi tooted on valmistatud koostöös Eesti loodusega! 

Kapteni GrillKapteni Grill

Sternobergi tooted on valmistatud koostöös Eesti loodusega! 

Lasteaed Neeme Mudila (asukohaga Männimäe tee 10,  
Neeme küla, Jõelähtme vald, Harjumaa, 74226)  

kuulutab välja konkursi järgmistele ametikohtadele:

•	 LASTEAIAÕPETAJA (1,0) 
•	 ÕPETAJA ABI (1,0 lapsehoolduspuhkusel oleva 

töötaja naasmiseni 1,5–3aastaste laste rühma)

Õpetaja abi tööülesanneteks on rühmaruumide 
koristamine, laste abistamine õppe- ja kasvatustegevustes, 
laste toitlustamine, laste õues viibimisel koostöös õpetajaga 
laste järelevalve tagamine jne.

Tööle asumise aeg 01.09.2020. 

Avaldus, CV ning haridust tõendavate dokumentide koopiad 
saata hiljemalt 31.05.2020 e-postiga:  pille.ellip@gmail.com. 
Info telefonil: 5390 0123

KOSTIVERE LASTEAED VÕTAB TÖÖLE:

•	 kaks rühmaõpetajat
•	 logopeedi 

Tööle asumise aeg august 2020.
CV ja avaldus  

saata hiljemalt 22.05.2020 kaili@kostilaps.ee.  
Lisainfo tel 520 5818.

TÜ KOSTERA
Kostivere kuivati pakub
HOOAJALIST TÖÖD.

Täpsem info  
telefonil 511 5886, Tiina Rämmeld

või kostera.kostera@gmail.com.

Aprilli Jõelähtme vallaleht trükiti 27. aprillil 2020, eeldatav 
postkastidesse jõudmise aeg 30. aprill – 4. mai 2020.  

Mai vallaleht läheb trükki 25. mai 2020,  
eeldatav postkastidesse jõudmise aeg 28.–29. mai 2020. 

Kaastööde tähtaeg 15. mai 2020.
Tegelikud postituskuupäevad võivad toimetusest mitteolevatel põhjustel muutuda.
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Avaldame sügavat kaastunnet

KARLI PAJU	 05.07.1941–28.03.2020

ANTS LÄTTI	 23.12.1926–31.03.2020

VIKTOR SERGEJEV	 25.06.1957–05.04.2020

KAIDO LEOLA	 22.01.1968–06.04.2020

MERJE KLAMAS	 15.03.1946–07.04.2020

92	 09. aprill  Haljava küla 
JUTA HALLOP	

92	 14. aprill Kostivere alevik
ELMIRE SEPP	

91	 01. aprill Loo alevik
HILLAR KAARE	

91	 19. aprill Loo alevik
SALME LEHT	

90	 23. aprill Maardu küla
SALME LÜÜS	

89	 18. aprill Loo alevik
ERMILDA AASMÄE	

89	 25. aprill Loo alevik
AGNES LOOSAAR	

88	 04. aprill Ihasalu küla
ILMAR KAHU	

87	 06. aprill Loo alevik
MAIE-ULVI SOOSALU	

87	 10. aprill Loo alevik
LAINE SCHUMANN	

86	 12. aprill Ihasalu küla
LINDA KORTS-LAUR	

85	 14. aprill Loo alevik
EVA OJA	

84	 19. aprill Manniva küla
ILMI JAHESALU	

83	 26. aprill Loo alevik
ARVI KINGISSEP	

82	 26. aprill Kostivere alevik
EVI KIIGEMAA	

81	 05. aprill Loo alevik
PILVI SIIMISKER	

80	 04. aprill Jägala küla
TIIA DMITRIJEVA	

80	 13. aprill Iru küla
AILI-REET RIID	

80	 18. aprill Loo alevik
MAIA METSANDI	

80	 21. aprill Kaberneeme küla
ENDLA AASLA	

75	 07. aprill Kaberneeme küla
LEINI VILBASTE	

75	 17. aprill Loo alevik
EVI LEKS	

75	 18. aprill Haapse küla
REIN LIIVRAND	

70	 07. aprill Loo alevik
LIDIA KENZAP		

Jõelähtme valla uued kodanikud
17. veebruar	 Kelly ja Taivo Õun
tütar Maribel

9. märts		  Signe ja Kristjan Peegel
poeg Sander

11. märts		  Pillerin Kivipõld ja Tommy Toim
poeg Tomi Martin

12. märts		  Eili ja Ülari Rebane
tütar Mirjam

4. aprill		  Maarja ja Ago Soots
tütar Iti

5. aprill		  Marimall ja Urmas Raadel
tütar Keiti 

Kes ei soovi vallalehes 
meelespidamist, palume sellest 
teada anda telefonidel 
605 4887 või 605 4880.

Lugupeetud tulevane Lugupeetud tulevane 
koostööpartnerkoostööpartner

MEIE PÕHILISED TEGEVUSALAD:
· Asfalteerimine ja löökaukude parandustööd
·  Kaeve- ja pinnase ehitustööd
·  Freesasfaldist teed ja platsid
· Multilift konteinerite rent
· Prügivedu

Tasuta konsultatsioon – 
võtke ühendust ja küsige pakkumist!

Harjukatend OÜHarjukatend OÜ põhiliseks tegevusvaldkonnaks põhiliseks tegevusvaldkonnaks 
on freesasfaltist teede ja platside ehitus, tänavakivide on freesasfaltist teede ja platside ehitus, tänavakivide 
paigaldus, asfalteerimistööd, löökaukude parandus. paigaldus, asfalteerimistööd, löökaukude parandus. 
pinnase kaeve- ja haljastustööd. Bobcat teenus.pinnase kaeve- ja haljastustööd. Bobcat teenus.
Meie tellijateks on omavalitsused, elamuühistud, ette-Meie tellijateks on omavalitsused, elamuühistud, ette-
võtted ja ka eraisikud. Omame kvaliteetset tehnikat ja võtted ja ka eraisikud. Omame kvaliteetset tehnikat ja 
tööjõudu objektide edukaks valmimiseks.tööjõudu objektide edukaks valmimiseks.
Oleme valmis teinud sadu platse, hoove, parklaid ja teid Oleme valmis teinud sadu platse, hoove, parklaid ja teid 
Tallinnas ning Harjumaal.Tallinnas ning Harjumaal.

Harjukatend OÜHarjukatend OÜ
Tel: +372 51 01 690Tel: +372 51 01 690

Türi tänav 10d, TallinnTüri tänav 10d, Tallinn
E-mail: harjukivi@gmail.comE-mail: harjukivi@gmail.com

 

Vihmaveesüsteemide ja 
katuseturvatoodete 
paigaldus 

Tel: 52 7 1059
Info@vihmaveerennid.ee

Multilift-konteinerite rent. 
Ehitus- ja majapidamisprahi äravedu.

Lammutustööde tellimine: majad, korterid, kontorid.

Prügiekspress OÜ • Tel 5660 4607
info@prugiekspress.ee
www.prugiekspress.ee

Tapurla küla, Kuusalu vald, Harjumaa, tel 506 2465, tonutalupuukool@hot.ee

 Istikute kasvatamine
 Istikute jae- ja hulgimüük
 Konsultatsioonid
 Haljastuse kavandamine
 Istutustööd
 Muru rajaminewww.tonutalupuukool.eu

Pärnu mnt 8,     Tel 600 7715, 699 7370
Kadaka tee 36 www.rasmussen.ee

KULLA JA HÕBEDA KOKKUOST
Head hinnad! Raha kohe kätte!

Pärnu mnt 8,     Tel 600 7715, 699 7370
Kadaka tee 36 www.rasmussen.ee

KULLA JA HÕBEDA KOKKUOST
Head hinnad! Raha kohe kätte!

www.kullakokkuost.ee

Kadaka tee 36 
Telefon +372 600 7715

Armas Salme, avaldame 
sügavat kaastunnet

KARLI PAJU 
lahkumise puhul.

Marju ja Enn, Ene-Lii  
ja Raivo

Su rüppe heidan unele,
mu püha Eestimaa…

KAIDO LEOLA
22.01.1968–06.04.2020

Avaldame südamlikku 
kaastunnet omastele

Jõelähtme vallavalitsus 
ja volikogu

Südamlik kaastunne Kadrile ja Aritale  
armsa elukaaslase ja isa 

KAIDO LEOLA
22.01.1968–06.04.2020

lahkumise puhul.

Kallist õe- ja tädipoega leinavad Eha, Merle, Tarmo,  
Mare, Kadri ja Katrin peredega

Sind leinama jääb kodumaja, igatsema koduõu
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MÜÜK

•	Eterniit laineplaatide müük. KEVADE 
SOODUS -45% www.1eterniit.ee, 
info@1eterniit.ee tel: 5084828
•	Katuseredelite müük. Tel 5038628
•	Küttepuud. Müüa saetud ja lõhutud 
küttepuud pikkusega 30-60 cm. Koju-
vedu. tel: 5227345.  
e-post: marek406@gmail.com
•	Müüa Harjumaal 3 meetrist kütte-
puud sanglepp ehk must lepp kohale-
toomisega. Miinimum kogus 15 tihu-
meetrit. Lisainfo telefoni teel! 
+37256487816
•	Müüa killustik, liiv, kruus, täitepinnas, 
frees-asfalt, haljastusmuld, vundamendi 
tagasitäide kuni 20 t korraga, soodsalt 
kohaletoomisega! Tellimine telefoni 
teel eesti ja vene keeles. Tallinn-Harju-
maa. Tomz. Tel 5805 7676,  
tomz@hot.ee
•	Müüa kuivi pakitud kütteklotse. Vedu 
on tasuta! Tel 5383 9215
•	Müüa loomasõnnikut 7t - 150 EUR-i, 
15t - 220 EUR-i, mulda, täitepinnast,  
liiva ja killustikku. Tel 56971079,  
e-mail: taluaed@hot.ee
•	Müüa muld, liiv, killustik, kruus, free-
sasfalt. Tel. 53953788
•	Müüa sauna- ja suitsuahjud,  
tel 505 4355
•	Müüa sega lehtpuu al: 44 eur/rm, val-
ge lepp al: 44  eur/rm, sanglepp al: 48  
eur/rm, kask al: 58  eur/rm, saar al: 58  
eur/rm, metsakuiv al: 50  eur/rm, 30cm 
lisandub 3  eur/rm. Kontakt: 56975216
•	Liiv, killustik, muld, freesasfalt kohale-
veoga. Tel 5079362
•	Müüa soodsalt  korras  diivan ja kaks 
pehmet tooli (pruun samet) ning tasuta 
ära anda elutoa sektsioon - pikkus 
3200, kõrgus 1650, asuvad Saue linnas. 
Tel 5138430
•	Voodrilaua(värvitud), põrandalaua, 
tuulekasti, terrassi ja saematerjali 
müük. Vedu üle Eesti tasuta.  
Tel 53731117, www.espuit.ee

•	Müüa hobusesõnnikut pakendatult 
70 l kottidesse. Hind 5 €. Vedu tasuta. 
Tel. 5341 1252

OST

•	Ostan igas seisukorras sõidukeid ja 
kaubikuid, võib remonti vajada!  
Tel 5309 2650
•	OÜ Estest PR ostab metsa-ja põllu-
maad . Tel 504 5215, 514 5215,  
info@est-land.ee
•	Sõidukite kokkuost (auto, buss, veok, 
haagis, tehnika) 55678016.

TEENUS

•	Ohtlike puude langetamine.  
Tel 5663 2968
•	Ohtlike puude langetamine ja puude 
hoolduslõikus. www.puulangetus.eu  
tel 58228154
•	Ehitusmehed teevad järgmisi töid: 
puitkarkassmajad, kuurid, katused, vun-
damendid, aiad, terrassid, 
plaatimine,fassaadi ja katuse survepesu 
ja värvimine, parketi, looduskivi paigal-
dus. Silvar Tel 58944537,  
ehitusmehedharjumaal@gmail.com
•	Kaardid ennustavad. Tel 900 1727,  
24 h. Vt ka ennustus.ee
•	Katuste ja fassaadide pesemine ja 
värvimine. Tel 5010834
•	Korstnapitsi ehitus ja remont.  
Tel 55579399

•	Korstnapühkija Tallinnas ja Harjumaal. 
Teeme küttesüsteemid puhtaks ja aja-
me paberid ka korda! Uuri lisaks  
www.lõõr.ee või +372 5821 6554
•	KORSTNAPÜHKIMISTEENUS  
Tel: 53330556 www.korstnahooldus.ee
•	Kutsetunnistusega korstnapühkija. 
Töö puhas ja korralik, tehtud töö kohta 
väljastan nõuetekohase akti.  
Tel 56890125,  
e-post: kuldnoop@gmail.com
•	Ohtlike puude aastaringsed raie-, 
hooldus- ja saetööd. Katuserennide pu-
hastus. Tel 5551 2104,  
www.puuhooldaja.ee
•	Ohtlike puude langetamine, hekkide 
ja õunapuude lõikus tel. 5210334
•	Paigaldan epopõrandaid (garaažid, 
trepid, rõdud, terrassid, abiruumid, 
saunad, vannitoad jne). Tööde järjekor-
rad lühikesed ja hinnad soodsad. Küsi 
hinnapakkumist. Tel 5620 6899,  
www.epopaigaldus.ee
•	Teostame ehitus-, viimistlus-ja reno-
veerimistöid Harjumaa piirkonnas. Pa-
kume oma klientidele kvaliteetset ter-
viklahendust ja usaldusväärset koos-
tööd. Ehitusmehed OÜ, tel 53431487, 
info@ehitusmehed.com
•	Väikeveod kuni 2 tonni. Kohaleveoga 
liiv, muld, killustik, sõnnik, asfaldipuru, 
betoon Tel 5092936
•	Õhksoojuspumba paigaldus ja hool-
dus, hind 150€. Sertifikaadiga paigalda-
ja Kalev Lepistu. Lisainfo tel 5656 2191
•	Üldehitus, katuse-, fassaadi- ja viimist-
lustööd. Majade, kõrvalhoonete ehita-
mine täislahendustega. Tel 5352 9476, 
www.miltongrupp.ee
•	Ehitus ning remondi tööd. Fassaadi-
katuste-vaheseinte-saunade-terrasside 
ehitus. Parketi,uste,akende,liistude pai-
galdus ja muud siseviimistlus tööd. 
53605083

ERAKUULUTUSED

•	Müüa Harjumaal, Lilli külas, Anija 
vallas elamumaa neli krunti kokku 
23940 m² lisainfo tel 5147886

•	F-Trans OÜ teostab reovee ärave-
du Jõelähtme vallas. Tellimine ja  
info 5065406, www.fekaal24.ee

•	Langetame, hooldame puid ja 
freesime kände just Teie piirkonnas. 
Leiame koos lahenduse! Meid saab 
kätte www.puumehed.com,  
tel 5626 3857

•	Vannitubade ja korterite remont 
ning viimistlus. Küsige pakkumist: 
Tel: 5257443  
E-post: info@remontjaviimistlus.ee 
Koduleht: www.remontjaviimistlus.ee

•	Müüa kandiline puitbrikett 
130€/1000kg, ümmargune puit- 
brikett auguga 150€/1000kg, 
 premium pellet 6mm ja 8mm  
190€ / 960kg. Veovõimalus,  
tel 5040304

•	Müüa nii väiksemas kui ka suure-
mas koguses soodsa hinnaga ko-
roonaviirusevastane pihustatav des-
infitseerimisvahend (vedelik)! Vede-
lik hävitab 80% efektiivsusega  
COVID-19 koroonaviiruse ning ka 
bakterid ja hallitused! Tallinna- 
Harjumaa piires kohaletoomine hin-
na sees! Tel 56239904

•	Autode kokkuost Harjumaal. Uuri 
omaauto hinda www.auto-hoov.ee 
58190200

•	 Autode kokkuost! Ostame kõiki 
sõidukeid, aparaate ja töömasinaid! 
Võib pakkuda remonti vajavaid ja 
seisvaid masinaid! Ei pea olema ar-
vel, ülevaatust ega kindlustust! Pak-
kuda võib kõike! Kuulutus ei aegu! 
Tel 54575055

•	Sõidukite kokkuost! Autoromude 
kokkuost! Ostame ära teie kasutult 
seisva autoromu! Äravedu puksiiri-
ga, arvelt kustutamine!  
Tel 55522223

Jõelähtme valla teabe ja infoleht. 
Väljaandja on Jõelähtme vallavalitsus. 
Omavalitsuse õigusaktidega saab 
tutvuda valla kantseleis, raamatu-
kogudes ning www.volis.ee ja
www.joelahtme.kovtp.ee.

Toimetaja Signe Valdmann, 
605 4865, 5843 7860,
signe.valdmann@joelahtme.ee,
ajaleht@joelahtme.ee.
Tasulise reklaami ja kuulutuste 
tellimine 646 2214, 
myyk@harjuelu.ee.
Jälgi meid nüüd ka Facebookis: 
www.facebook.com/joelahtme.

Valla üldinfo kantselei telefonil 5301 2223.
Reklaami sisu ja lugejakirjades toodud seisukohtade eest toimetus ei vastuta. 

Toimetusel on õigus lugusid toimetada ja lühendada.

14. mai kell 10.00
KOSTIVERE 
KULTUURIMÕISAS
Etteregistreerimine 
telefonil 5323 2454

SILMADE KONTROLL JA PRILLIDE MÜÜK

Silmade kontroll 15€, prilliostjale TASUTA. 
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Tellimuse  
esitamisel ütle:  

ajalehest lugesin  
ja 15. maini toores hall 
lepp Jõelähtme valda  

soodushinnaga  

 eur/
rm.43

Aastast 2002
Info ja tellimine

51 36 999
info@ky� eladu.ee
www.kü� eladu.eeHARJUMAAL TASUTA TRANSPORT!

EESTI SUURIM VALIK KÜTTEMATERJALE!
Puitbrike�  • pellet • kaminapuud
kivisüsi • turbabrike�  • grillsüsi

130€
/ALUS

ALATES

195€
/ALUS

ALATES

RUF
PUITBRIKETT

PELLET

140€
/ALUS

ALATES

ÜMAR
PUITBRIKETT

www.kaevetood.eu

info@kaevetood.eu 5903 9257

Korstnapühkija
5877 1665

info@puhaskolle.ee
www.puhaskolle.ee


